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C R O N I C I CU 
A t l a s u l l inguist ic a l 

R o m â n i e i 
•Muzeul Limbei Române din Cluj. 

acel instituit cu puţine asemănări în 
ţările civilizate ale Europei, care 
strânge şi studiază cu atâta grijă 
toate monumentele noastre de limbă, 
a lansat de curând un Apel cătră toţi 
românii pentru a contribui cu obolul 
lor la noua operă pe care o între
prinde: Atlasul Linguistic al Româ
niei. Apelul caută prieteni pentru o 
operă m jurul căreia ar trebui să se 
strângă toţi cei cu dragoste pentru 
limba românească, li va găsi el în 
măsura în care-i doreşte, sau, cel pu
ţin, în măsura necesară pentru a pune 
pe drum bun lucrările începutului.' 
Temeri sunt că în vremurile acestea de 
marasm moral, de cumplită desinte-
resare, pentru operele cari măresc 
prestigiul culturii. Apelul va avea pu
ţine răspunsuri . Dar totuşi avem 
nădejdi că cel puţin pentru limbă 
Societatea românească şi-a păstrat 
încă dragostea şi solicitudinea, pe 

care i-a arătat-o totdeauna. Noi româ
nii avem doar faţă de limba naţională 
îndatoriri îndoite faţă de alte popoare 
pentru limba lor. Limba a fost cel 
dintâiu factor al închegării şi conser
vării noastre naţionale. Pe ea se rea
zemă în bună parte evoluţia noastră 
naţională. Şi dela ea aşteptăm încă 
mult pentru strălucirea noastră vii
toare. 

Iată motivele cari ne îndeamnă să 
isubliniem cu toată căldura Apelul 
Muzeului Limbei Române şi să ne fa
cem interpreţii lui pe lângă cetitorii 
revistei noastre. 

Ce este Atlasul Linguistic al Româ
niei.'' Care va fi rostul lui în cadrul 
ştiinţei româneşti? 

E ..fotografia instantanee" a limbei 
româneşti de astăzi. Anchetatori de 
ai Muzeului Limbei Române, bine 
pregătiţi în acest scop vor cutreera 
rând pe rând toate regiunile româ
neşti şi vor strânge răspunsuri la un 
număr mare de chestiuni. Răspunsu
rile acestea vor fi cartografiate pen
tru a se vedea apoi întinderea cuvin
telor şi expresiunilor în lăuntrul te-
ritorului românesc, întrepătrunderea 
între graiuri, lupta vie care provoacă 
continua transformare şi îmbogăţire 
a limbei. Se vor descoperi cuvinte 
vechi, pe cari valul de unificare a 
limbii care înaintează astăzi cu paşi 
atât de repezi, le-a cruţat încă. Si 
poate multe din aceste cuvinte vor a-
juta la lămurirea unor părţi ale tre
cutului nostru cari rămân încă. cu 
îndărătnicie, în domeniul necunoscu
tului. Pentru istoria noastră limba 
este un document dela care aşteptăm 
adevărate minuni, cu o singură con
diţie: să ne trudim să culegem docu
mentul până când vremurile nu-1 vor 
zdremţui şi-1 vor împrăştia vânturi
lor primitoare. 

Va arăta acest Atlas, mai mult de-
Tât alte documente, miraculosul pro-
pes de unificare sufletească care se 
produce sub ochii noştri, fără să ne 
dăm îndeajuns seama de el, 

In felul acesta el va fi de o nemă
s u r a t ă utilitate pentru filologia româ
nească. Apariţia lui va constitui o" 

L T U R A L E ŞI 
epocă nouă în această disciplină. Nu 
numai atât: linguistica europeană, 
îndeosebi cea romanică îl aşteaptă 
cu nerăbdare, ca pe o contribuţie de 
preţ la progresul ei. 

La sfârşitul Apelului amintit se gă
sesc o mulţime de scrisori, adresate 
de o seamă de celebrităţi filologice 
contimporane dlui Sextil Puşcariu, di
rectorul Muzeului Limbei Române, 
din cari se poate vedea, cu câtă ne
răbdare aşteaptă aceştia opera între
prinsă sub luminata dsale conducere. 

Toate limbile romanice au această 
imagine a lor, numai interesanta ima
gine a limbei româneşti întârzie să-şi 
desvăiuie frumuseţile. Dacă şi ea va 
apare vom avea icoana intregei roma
nităţi contimporane. Şi poate vom 
preţui-o mai mult... 

OPERA-1EATRU 

Un optimist incorigibil 
Comedia prin care d. V. Papilian 

a îmbogăţit repertoriul dramatic ori
ginal atât de sărac al teatrului nostru 
este foarte inegală ca valoare literară, 
supraîncărcată de tot felul de proble
me care au şi nu au loc în cadrul ei. De-
aceea se pot spune despre această 
piesă şi bune şi rele — după cum s'a 
.şi spus, în cronicele dramatice ale 
ziarelor. Dacă în aprecierea ei te laşi 
condus de anumite sentimente de cir
cumstanţă, atunci o ridici în slavă 
sau o dobori în pulbere. Amintim a-
cest procedeu pentrucă el se întrebuin
ţează foarte des de cronicarii noştri 
dramatici şi a fost aplicat şi piesei 
dlui Papilian. Dacă o supui unui 
punct de vedere pur literar şi artistic 
atunci trebuie să amesteci laudele 
cu criticile într 'un mod cum rar se 
întâmplă la o lucrare de această na
tură. Autorul acestei piese are o inte
ligenţă cu tentacule adâncite in tot 
felul de domenii ale artei şi ale gân
dirii omeneşti. Paralel cu această cu
riozitate spirituală fantasia dsale se 
ridică şi ea în tot felul de văzduhuri. 
Ceeace îi lipseşte e acel examen critic 
care dă forme concrete, rotunde, unei 
opere de artă. Lipsa aceasta se poate 
constata atât în fondul cât şi în for
ma comediei dsale. 

Dar poate d. Papilian se găseşte 
într'o efervescenţă spirituală care 
fuge do echilibru. O stare sufletească 
în care dsa se complace ca într'o stare 
naturală. I-am dori ca alăturea de a-
ceastă nobilă însuşire să-şi prelucre, 
să-şi pipăie bine toate formele în care 
vrea să-şi toarne materialul. Lucrarea 
dsale ;ie-a umplut sufletul de justifi
cate nădejdi pe cari le-am dori în cu
rând realizate. 

Dat' să revenim la ea... „Un optimist 
incorigibir — titlu nepotrivit — este 
Doctorul Storsu, pentru care a petrece 
pe socoteala, altora este însuşi rostul 
vieţii. Nu a petrece în mod nevinovat, 
ci dimpotrivă a învârti pe oameni pe 
rugul suferinţelor până la exasperare. 
Materialul pe care şi 1-a ales „opti
mistul" dlui Papilian, pentru a-şi sa
tisface drăceasca lui pasiune e socie
tatea românească a unui oraş de pro
vincie, un material uman hărţui t de 
patimi meschine, condus de singura 
dorinţă a satisfacerii intereselor per
sonale. 

A R T I S T I C E 
Credinţa mea e că pasiunea docto

rului Storsu nu e atât de general 
umană cum o crede autorul. Ceeace 
nu împedecă însă a o. t ra ta dramatic. 
In teatrul modern am văzut atâtea 
pasiuni particulare tratate artistic. 
Poate e chiar o goană după excentri
cităţi. 

Oamenii a căror existenţă o încurcă 
şi o hărţueşte doctorul Storsu trec pe 
dinaintea noastră ca într 'un caleidos
cop. Ei nu sunt încadraţi într'o acţi
une dramatică bine închegată. Cor 
media are o idee centrală, iar nu p 
acţiune. Faptul acesta dispersează a-
tenţiunea spectatorului. Dacă docto
rul- Storsu ar fi operat într 'un cadru 
mai bine determinat, am fi avut o 
imagine mai concretă, mai înfioră
toare poate, a pasiunii lui. Acesta e 
procedeul dramatic. Moliere şi Sha-
kespearo nu l-au' neglijat niciodată... 

Oamenii dlui Papilian sunt uneori 
vii, alteori numai cu intermitenţe de 
vieaţă, ca râurile cari din când în 
când se ascund în sânul pământului . 
Piesa dsale are însă atmosferă româ
nească ceace a contribuit mult la suc
cesul ei. 

Ai' fi păcat ca dl Papilian să nu-şi 
refacă această lucrare, plină de atâ
tea calităţi de preţ. 

Interpretarea a fost susţinută în
tr'un ritm plin de vioiciune. D. Bra-
borescu directorul de scenă . a văzut 
just ceeace autorul a întrevăzut nu
mai. • 

Muşcata din fereast ra 
Faţă de lucrarea concepută în cadre 

atât de largi, a dlui Papilian, come
dia dlui V. I. Popa se situează la po
lul opus. Subiectul şi acţiunea ei sunt 
mărunte până la banalitate. înţele
gem prin acestea frământarea înv. 
Grigore a. soţiei sale şi a preo
tului prieten al familiei în jurul 
măritişului fetei lor. Căci cu toa-
tecă autorul ar fi vrut să pună în 
centrul piesei ideea de fatalitate: 
„aşa mi s'a întâmplat mie, aşa se va 
întâmpla şi urmaşilor mei", aceasta 
însă nu este o idee activă a piesei, 
aripile căreia să le simţim încontinuu 
fâlfăind deasupra frământărilor per
sonagiilor. Dacă ideea aceasta, pro
fund românească, ar fi fost demon
strată artistic într'o largă amplitudine 
am fi avut o • operă de mare valoare. 

Autorul a văzut admirabil un me
diu patriarhal dela ţară. Piesa este 
un peisagiu omenesc foarte viu. Culo
rile sunt însă prea puţine şi prea se 
repetă la infinit. Acţiunea n a r e nici 
o gradaţie, îţi pare că ar putea dura 
până dimineaţa. 

Din murmurul plăcut la început, 
dar mai apoi monoton al acestei ape 
desprindem două personagii, cari sunt 
adevăratele pietrii preţioase ale pie
sei. Bătrânul învăţător Grigore cu fi
rea lui nehotărîtă, uşor inflamabilă, 
dar totuşi atât de bună; şi pe fiul lui 
Georgică, un drac de băiat cu inte
ligenţă scăpărătoare şi neadormită 
(asemănător în multe privinţe cu 01-
guţa din La Medelenii lui tonei Teo-
doreanu). 

Dintre interpreţi de remarcat d. 
Misu Ştefănescu, V. Vasilescu şi dş. 
Nunuta Hpdoş. E de dorit să se ştie 
rolurile mai bine. 

©B.C.U. Cluj
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Industrializarea mijloacelor de producţiune 
Suntem în preajma realizării 

unui mare deziderat al economiei 
noastre naţionale: înfiinţarea cre
ditului agricol in suma cât mai a-
propriata de cifra reclamată de 
nevoile agriculturii. Cu exactitate 
nu se poate cunoaşte această cifră, 
pentrucă ne lipseşte o evidentă 
concentrată şi fidelă: suprafeţele 
terenurilor sunt variate după ţi
nut şi natura proprietăţii, iar fe
lul culturii, intensive ori extensive, 
este iarăş felurit. Abia dupăce 
vor fi desfundate • resursele noi 
pentru intensificarea culturii agri
cole, ne vom putea face o idee mai 
corespunzătoare necesităţilor im
perioase ale celui mai de seamă 
domeniu de activitate din viaţa 
statului român întregit. 

Asupra unei împrejurări toată 
lumea este de acord: în afară de 
actul împroprietăririi, nedesăyâr-
ş'it nici el pretutindeni, nici o mare 
sforţare nu s'a înregistrat în fa
voarea problemei agrare. Econo
mia câmpului se face în făgaşul 
tradiţional şi cu uneltele moşte

nite. Rar ici-colo, în satele mai bo
gate din mănoasele văi ale Oltului, 
Târnavelor, Murăşului şi din întin
sele şesuri din vechiul regat şi Ba
nat, s'a operat primenirea cu ma
şini moderne ce au înlocuit cultura 
brachială şi animală atât de obo
sitoare şi de puţin producătoare. 

Suprafeţele agrului românesc ah-
tiază după motocultură desvoltată, 
care să stoarcă solului rod încineit 
ori înzecit. Modernizarea este aş
teptată. Pentrucă primitivismul 
cere osteneli mari fără contrava
loarea în raport onorabil cu chel
tuiala energiilor fizice. 

Daca intervenţia statului a fost 
legitimată în împroprietărirea cul
tivatorilor de pământ pe suprafe
ţele expropriate dela mari i posesori 
de bunuri rurale, nu mai puţin ju
stificată este o a doua intervenţie, 
în urmare firească: înzestrarea 
împroprietăriţilor cu inventar agri
col prin organizarea unui credit 
în raţiune directă cu mărimea ne
voilor de inventar. Credit de lunga 

durată şi ieftin. Credit constituit 
uin disponibilităţile pieţii interne 
şi din atragerea capitalului strein. 

Sporul de producţiune agricolă 
îşi învederează apoi o seama în
treagă de efecte salutare, de influ
enţe Binefăcătoare atât asupra gos
podăriei plugăreşti, cât şi asupra 
pieţei şi puterii de afirmare a sta
tului. U ţărănime prosperă va in
troduce reforme de locuinţi mai 
igienice, de traiu mai bun, de exi
genţe înmulţite, de consumaţie su
perioară. Acest ultim rezultat va 
determina o animare a târgurilor, 
un schimb în tempo mai accelerat 
ai mărfurilor şi va înrâur i indus
tria care este în funcţiune de capa
citatea de consumare a populaţiei. 
Reviviscenţa agricolă este pendentă 
de uneltele livrate de industrie. 
Ajungem deci la miezul temei noa
stre: nu e posibil progres fără in
dustrializarea mijloacelor de pro
ducţiune. Proprietatea agricolă e 
atârnătoare de tehnicizarea perfec
ţionată, de introducerea fabricate
lor maşinismului celui mai mo
dern. Industrializarea face apel nu 
numai la forţa fizică, ci şi la inte
lect. Mânuirea pieselor, cari înlo
cuiesc puterea braţelor prin fbrţa 
motrice, pretinde un grad superior 
de cunoaştere. Foloasele din urmă 
le trage statul, care este expresia 
generală a raporturilor de bună
stare şi posibilităţilor de muncă. 

Dacă factorul agricol deţine un 
rol atât de predominant în orga
nismul statului, atunci e de dorit, 
ca efortul investiţiunilor să nu fie 
lovit de discontinuitate, ci să fie 
tenace, laborios, perseverent. Fie
care an să aducă străduinţă nouă 
în mărirea creditului pentru inten
sificarea culturii pământului, pen
tru industrializarea uneltelor de 
lucru. 

Dacă începutul creditului agri
col se face cu 2 miliarde, guvernele 
să continue ferm înzestrarea o se
rie de ani cu câte 2 miliarde până 
ce vom atinge un grad cât de mic 
de saturaţie. Inepuisabil este tărâ

mul transformaţiunilor de carac
ter agrar. 

Împroprietărirea este abia un 
început, investiţiunile şi îmbunătă
ţirile se succed gradat şi a tâ rnă de 
politica hotăritâ şi consecventă de 
creatiuni a guvernelor. Lăsată de 
capul ei, biata noastră populaţiune 
agrară tânjeşte, se frământă pe loc 
desorientată, fără ieşire şi fără ori
zont, deoarece rentabilitatea săraca 
a economiei rurale a fost d,emon;--
strată an cu an. Nu într 'o zi se 
produce o schimbare esenţială în 
înmulţirea şi valorificarea produ
selor, ci printr 'o stăruitoare p o l i 
tică de stat. 

i n ţări libere cu trecut de secole, 
se dă problemei agrare o tot ma i 
mare atenţie şi se votează dotaţii 
foarte importante pentru secarea ; 
bălţilor, pentru drenaj, pentru ir i
gaţii, pentru electrificare, pentru 
desenclavarea (suprimarea encla
velor, izolărilor) regiunilor mun
toase, pentru cultivarea câmpuri- , 
lor de potasă. Exemplul Italiei, . 
Franţei şi Germaniei este mult ' 
grăitor şi edificator.' 

Şi chiar dacă creditul agricol 
român într'o bună zi ar atinge acel 
ipotetic grad de saturaţie în ce pri
veşte propriu zis arătorul, două 
noi domenii i se oferă pentru a nu 
se opri locului: exploatările fores
tiere şi miniere. România este o , 
ţară de multe şi , fecunde posibili
tăţi de desvoltare. 0 industrializare 
bine condusă asigură nesecate iz- , 
voare de muncă şi progres. 

Totul a târna de concepţia lim
pede despre nevoia industrializării 
şi de voinţa trederii în câmpul fap
telor. ; Problema industrializării 
este însăş problema democraţiei 
noastre agrare, pentrucă rezolvirea^ 
celei dintâi duce în mod succint 
la împlinirea celei din urmă. 

In măsura în oare se desăvâr
şeşte independenţa morală prin in
dependenţa materială, se înfiripea
ză şi consolidează regimul 'demo
cratic întemeiat pe o conştiinţă ce
tăţenească liberă şi curajoasă. 

Ion Clopoţel 
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Zece^âni de activitate ai clinicei, 
loftalmologice din Clup 

Domnilor, 
I 
Actualii şi foştii asistenţi ai acestei 

clinici au găsit că este cazul să come
morăm astăzi pr imul deceniu de 
muncă oftalmologică românească la 
Fac. de Med. din Cluj, prin lecţiunea 
de deschidere a cursului din acest an. 

Ei mi-au exprimat dorinţa de a 
condensa în această lecţiune: atât a-
mintirile trecutului nostru ştiinţific 
apropiat, cât şi directivele pe cari 
cred că trebuie să le aibă de aci îna
inte învăţământul şi munca oftal
mologică originală la această univer
sitate. 

Dorinţa excelenţilor mei colabora
tori, de a vă înfăţişa bilanţul activi
tăţii noastre trecute şi perspectivele 
de viitor ale specialităţii noastre în 
cadrele acestei universităţi, o găsesc 
cât se poate de legitimă şi cu atât 
mai Mult cu cât ea corespunde unei 
j^erinţe a propriului meu suflet. Este 

Jîa adevăr cât se poate de interesant 
/! de aflat, dacă ultimul deceniu a în

semnat ceva pentru existenţa studiu
lui oftalmologiei la Universitatea din 
Cluj, dacă şi în t ru cât acest studiu 
a suferit influenţa evoluţiei oftalmo-
logice în general şi dacă pe firma
mentul înstelat al oftalmologiei, 
modesta muncă a clinicei noastre a 
reuşit să însemneze măcar o discretă 
scânteiere de meteor. Iar dacă analiza 
obiectivă a trudei clinicei noastre din 
ultimul deceniu va evidenţia cel puţin 
o aspiraţiune de înălţare, socotea va fi 

*) Institutele universitare din Cluj 
îşi serbează rând pe rând împlinirea 
întâiului deceniu de activitate. Ade
vărate sărbători ale triumfului spi
ritului românesc. Toate pregătesc 
sărbătoarea cea mare a Universităţii, 
care s'a amânat pentru primăvară, 
când se va desfăşura cu tot fastul ce 
se cuvine înaltei instituţii. — In nu
mărul dela 1 Dec. 1928 al revistei 
noastre, în care comemoram, în cadre 
modeste, împlinirea unui deceniu de 
la unire, ne^am oprit şi la activitatea 
câtorva dintre institutele noastre 
universitare. Am promis acolo să 
continuăm şi cu altele. Astăzi ne fa
cem o plăcută datorie de a publica 
cuvântarea comemorativă a directo
rului Clinicei oftalmologice, dl prof. 
Dr. Michail. Este o emoţionantă con
fesiune a luptei pentru progresul şti
inţei şi pentru vindecarea suferinţe
lor celor mulţi, săvârşită sub lumi
nata dsale conducere, în cursul celor 
zece ani de activitate românească» a 
Clinicei. Vom reveni în număru l vii
tor cu amănunte statistice, din cari 
se va putea vedea opera ştiinţifică 
şi socială îndeplinită de tânăra in
stituţie. Red. 

foarte interesant pentru toţi să expun 
in linii generale: concluziile practice 
cari rezuliu. din această muncă şi 
prin urmare directivele ce urmează 
şa le aibă de aci înainte stuuiul of
talmologiei ia această facultate. 

Pentru ca dv. să înţelegeţi; însă mai 
bine activitatea şi conduita noastră 
didactică şi ştiinţifică din ultimul 
deceniu, simt nevoia să vă fac să de
fileze pe dinainte o serie de impresii, 
de evocări şi de amintiri, cari cred 
că vă vor face *să surprindeţi mai viu 
filiaţiunea gandirei şi realizărilor 
noastre, dându-vă astfel posibilitatea 
să descifraţi mai lămurit legătura 

dintre trecutul nostru sufletesc şi 
ştiinţific mai îndepărtat cu acel al 
ultimului deceniu. / 

Nu pot uita aşa dar că, venind a-
cum 10 ani, ca cel dintâi profesor ro
mân de oftalmologie al Fac. de Med. 
din Cluh am adus cu mine un întreg 
bagaj de sentimente şi de pregătiri 
ştiinţifice. 

Sentimentele ce aduceam cu mine 
se zbăteau încă neprecis definite în 
inima mea; şi cum nu s'ar fi zbătut 
astfel, când biata mea inimă tânără 
căuta să-şi găsească punct de sprijin 
în împrejurări noi, pline de necunos
cut şi de surprize. 

Ceeace simţeam, după ororile răz
boiului, zvâcnind lămurit în inima 
mea erau' totuşi: o mare dragoste de 
de semenii mei, o pasiune pentru pro
fesia mea şi o dorinţă nespusă de a 
fi folositor în cel mai înalt grad la 
locul ce mi se încredinţase. 

Cu acest complex de sentimente, în
făşurate într 'o emoţie pe care abia 
mi-o putem stăpâni, am păşit la. 15 
Noemvrie 1919 pragul acestei clinici, 
în care din acel moment am devenit 
şeful. 

Dela primul contact cu această 
clinică am simţit totuşi cum noi sen
timente încep să-mi năvălească- ini
ma, ridicându-se pe un plan pe care 
până atunci nu-1 ocupaseră încă. 

Asistentul maghiar care îmi preda 
clinica în acea zi, mi-a cerut în chip 
neaşteptat să-i încredinţez inventarul 
ei. Să-i încredinţez inventarul clini
cei? In vederea unei reluări apropiate, 
pe care ei atunci o credeau încă posi
bilă? Un surâs blând mi-a fluturat 
atunci pe buze şi nimeni din jur n'a 
surprins năvala de sânge care îmi 
răscolea inima, la gândul că stăpânii 
de ieri se mai îndoiaU încă, că stă-

.pânii de azi, de mâine şi de totdeauna 

de aci înainte, în casa noastră, nu vor 
putea să mai r ămână alţii de cât noi. 

Atunci, mai lămurit ca oricând, am 
simţit datoria sfântă de a sădi pe 
ogorul ardelenesc, în palma de pă
mânt a acestei clinici, în afară de 
ştiinţa oftalmologiei şi inima mea ro
mânească. 

A doua zi, la 16 Noemvrie 1919, in
t ram în această clinică ca şef efectiv. 
In aceiaşi zi însă o nouă lovitură se 
înfigea, în i n ima mea vibrantă. Lu
mea de suferinzi a clinicei, sub in
fluenţa unor sfaturi nemărturisite, 
mi-a cerut în bloc şi ostentativ elibe^ 
rărea din serviciu. 

Cu 'ce ne făcuserăm oare noi vino
vaţi peste noapte ca să îndurăm acea
stă nemeritată conduită a bolnavilor? 

Mi-am dat atunci seama, că gla
suri oculte au profitat în chip trecă
tor de şovăiala naturală a bolnavilor, 
şoptindu-le păt imaş îndemnul la ne
încrederea în priceperea noului perso
nal românesc. Discreditul nejustificat 
aruncat priceperei româneşti ne-a 
întâmpinat deci chiar în pragul ace
stei clinici, iar inima mea a sângerat 
atunci din nou la schiţarea acestui 
gest necolegial. 

Situaţia îmi era atunci cu atât mai 
critică, cu cât clinica începea activi
tatea sa românească cu un personal 
didactic ajutător alcătuit din studenţi 
complet neiniţiaţi în specialitate, în 
aşa.fel că, sarcina de specialist cădea 
pentru moment în întregime asupra 
mea* 

La acest personal ajutător studen
ţesc şi ardelenesc, pe care îl vedeam 
pentru pr ima oară, am desluşit însă 
priviri atât de încrezătoare în mine^ 
atât de pline de dragoste şi atât de 
dornice de a mă seconda devotat, în 
cât am ui tat . repede durerea ce mi-o 
pricinuise neîncrederea iniţială, in
stigată, a bolnavilor şi ne-am pus cu 
toţii la muncă plină de râvnă, în aşa 
chip că într 'un timp neaşteptat de 
scurs clinica a reintrat în făgaşul 
său obişnuit de funcţionare. 

Amintirea privirilor primilor mei 
asistenţi, din pr ima mea zi de şef, 
de acum 10 ani, o păstrez şi astăzi a-
dânc întipărită în inima mea. Ea a 
fost aceia care, în mod fericit, a sta
bilit chiar dela început un curent de 
simpatie şi apoi de iubire reciprocă 
între mine şi ei. De atunci acest cu
rent de dragoste reciprocă s'a menţi
nut nealterat până astăzi, din genera
ţie în generaţie de asistenţi. Acest 
sentiment a îndemnat pe acei dintre 
ei, cărora împrejurările le-aii permis, 
să vină să asiste astăzi la comemo
rarea celui de al 11-lea al meu început 
de curs şi tot acest sentiment este" 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MAINM 

acela, care a îndemnat pe actualii mei 
asistenii sa alcătuiască acei frumos 
volum omagiai pe caro mi l-au dăruit 
zilele trecuie şi pemru a cărui rea
lizare ie exprim şi aci mulţumirile 
meie pline ue o auancâ emoţie. 

l inurilor şi harnicilor mei asistenţi 
ardeleni şi muncei lor devotate, dela 
chiar începutul carierei mele profe
sorale, datorez mai ales astăzi dra
gostea care mă leagă de pământul 
şi lumea ardelenească. 

Dar în clinica mea au găsit tot
deauna loc ca asistenvi nu numai ti
nerii ardeleni muncitori, ci şi tineri 
romani dm toate provinciile roma
neşti ca: banatul , .bucovina, Basara
bia şi Vechiul Kegat. Toţi la un loc, 
uin toate colv urile ţării, muncind cu 
toţii in aceiaş gând şi mângâind cu 
toţii aceiaş ideal românesc, am ajuns 
să ne iubim cu toţii, să ne respectăm 
reciproc pentru partea noastră de 
muncă şi să ajungem astfel, ca pe 
micul domeniu al clinicei noastre să 
facem să dispară orice u rmă a uri-

- ciosului regionalism, care nu mai 
poate perzista astăzi de cât ca o me
teahnă politică întârziată a ţăr i i , 
dar nici decum ca o piedică pusă î n 
drumul evoluţiei ştiinţei noastre na -
ţionale. 

Şi pentru a complecta tabloul seri -
timentelor cari mă ţin sub farmeeul 
lor dela momentul t ransplantări i 
mele de pe pământul vechiului regat, 
unde mi-am petrecut tinereţa înflo
rită, aci pe ogorul ardelenesc unde 
îmi împlinesc maturi tatea luminată 
de experienţă, ţin să mai adaog o 
notă. Acum un an, un medic, înalt 
demnitar, care mă cu/toştea încă din 
vremea şcolarităţii mele universitare, 
mă întreba mirat cum am putut să 
consimt la exilul meu definitiv la 
Cluj, cu tot mirajul catedrei universi
tare? Acel om nu înţelegea nimic şi 
nu putea să înţeleagă nimic din toată 
frământarea sufletului meu. 

Mirajul catedrei universitare? Dar 
este oare catedra universitară un sim
plu miraj, atunci mai ales când este 
aşezată aiurea decât la Bucureşti? 

Catedra aceasta ca şi celelalte este 
un amvon, dela care nu se predică 
o religie seacă, ci una plină de ceeace 
omenirea are mai vibrant: religia 
vieţii, a vieţii pe care trebuie să ne 
trudim a o răpi cât mai îndelun
gat neantului şi mai ales durerii sub 
toate formele. Aceluia care simte în 
el darul sfânt ce animă pe preotul 
unei astfel de religii îi este indiferent 
dacă predică de pe un amvon aurit, 
sau de pe o simplă treaptă de scân
dură nerandelită. Un astfel de însu

fleţit nu doreşte de cât un singur lu
cru: să-şi predice credinţa lui. 

Exilul meu? Dar poate oare fi nu
mit tin exilat acel ce-şi înfige exis
tenţa cu rădăcini adânci intr o lume 
în care el nu vede decât dragostea 
tovarăşilor de muncă şi munca care 
rodeşte? Exilatul este un suferind 
care oftează necontenit după colţul 
de lume ce lui i se pare că i-ar aduce 
fericirea. Dar când fericirea, fericirea 
care rezultă din plăcerea muncei 
fructuoase şi din aceia a dragostei se
menilor o ai în preajma ta, nu este 
oare o neehibzuire să alergi după 
chimere înşelătoare? 

Nu, d-lor, catedra universitară ce 
ocup nu este pentru mine un miraj , 
iar pe pământul ardelenesc mă simt 
ca şi pe pământul copilăriei mele ve
sele şi însorite. 

Şi acum, dlor, iiindcă cunoaşteţi 
limpede bagajul sentimentelor cu cari 
am venit acum 10 ani la Cluj, cât 
şi evoluţia acestor sentimente în de
cursul t impului trecut; permiteţi-mi 
să vă expun în lmiamente generale: 
educaţia şi concepţiile ştiinţifice cu 
cari am pornit pe drumul meu de 
propovăduitor. Am venit aci ca pro
dus al şcoalei româneşti de medicină 
din Bucureşti şi consider ca o întâm
plare fericită faptul de a-mi fi făcut 
întreaga mea ucenicie oftalmologică 
sub egida primilor doi maeştri ai of
talmologiei româneşti dela Bucureşti, 
adică a prof. N. Manolescu şi a prof. 
G._ Stănculeanu. 

Prof. Manolescu reprezintă ca of
talmolog în cadrul medipinei româ
neşti a* trecutului o personalitate de 
un pronunţat relief. El impunea atât 
prin inteligenţa sa extrem de vie şi 
născocitoare, cât şi pr in abilitatea sa 
operatorie rară . Agerimei spiritului 
său oftalmologia datoreşte a.stăzi o 
serie de inovaţiuni operatorii de pri
mul rang, printre cari citez în pr ima 
linie: periajul în trachom, extracţia 
cataractei cu smulgerea capsulei ante
rioare şi iritomia a posteriori. Dacă 
n'ar fi imaginat decât aceste 3 ope
raţiuni de importanţă capitală şi încă 
ar fi fost deajuns să i se încoroneze 
opera cu laurii unui mare chirurg. 
Dar prof. Manolescu a rost şi un 
mare maestru. Cine 1-a văzut vreo
dată operând şi-a pu tu t da seama 
imediat, fără chiar să fie specialist, 
că în manile acestui mare operator, 
cu toată masivitatea sa fizică., cuţi
tul executa jonglerii surprinzătoare. 

Operaţiile lui lăsau to tdeauna im
presia unor adevărate nimicuri , a 
unor simple- jocuri de copii. El a avut 
intuiţia clară că secretul mărilor suc

cese operatorii se datoreşte simpli^ 
licării gesturilor operatorii şi cu ta
lentul lui neasemuit a ştiut totdeauna 
să simplifice totul la maximum. 

Prof. Manolescu trebuie deci cu 
drept cuvânt să fie considerat ca pă
rintele chirurgiei oculare româneşti, 
nu numai graţie spiritului său ino
vator şi tehnicei sale chirurgicale mi
nunate, dar şi graţie împrejurării că 

aproape toţi oculiştii operatori ro
mâni de astăzi sunt direct sau indi^ 
rect opera lui. 

Din nefericire, împrejurări diverse 
ca: numeroasa sa clientelă, ocupaţiile 
sale politice cu toate însărcinările ce 
au decurs din ele, cât şi moartea sa 
prematură, l-au împiedecat să lase o 
bogată operă scrisă. Moartea însăşi 
1-a surprins la birou,< cu tocul aşezat 
pe sfârşitul primei pagini a unui tra
tat de oftalmologie pe care începuse 
să-1 scrie. Ce operă măiastră şi plină 
de experienţă luminată a pierdut ast
fel oftalmologia în general şi cea ro
mânească în special! Generaţii de ocu-
lişti de-a rândul, ne căznim acum în 
u rmă să scoatem la iveală din vraful 
revistelor prăfuite ale trecutului scân-
teerile sale de spirit creator oftalmo
logie, pe cari el le-a risipit cu multă 
dărnicie şi cu prea puţină grijă de 
ceea ce a creiat. 

Prof. Stănculeanu este cel de al 
2-lea stâlp al oftalmologiei româneşti 
şi este pentru mine, mai presus de 
toate, fostul meu maestru. Adăpat în 
tinereţe ani dearândul la isvoarele 'of
talmologiei din apus, păstrând necon
tenit în u rmă ca profesor contactul 
ştiinţific apropiat cu toţi maeştrii 
moderni ai oftalmologiei, cari erau 
pretenii săi personali, Stănculeanu a 
reuşit, graţie unei munci formidabile, 
să-şi apropie o cultură medicală ge
nerală excepţională şi una oftalmo
logică de primul rang. In el a vibralt 
puternic ca şi la Manolescu coarda 
operatorie a oftalmologiei, iar spiri
tului său cercetător, veşnic nemulţu
mit ,şi necontenit în căutarea unui 
mai bine, datorează azi oftalmologia 
cea mai perfecţionată metodă opera
torie a cataractei, adică extracţia ^ca
taractei în capsulă, cunoscută pretu
tindeni sub numele de operaţia lui 
Stănculeanu. Ultimul congres inter
naţional de oftalmologie, din cursul 
acestui an, dela Amsterdam, a asis
tat sedus de frumuseţa, eleganţa şi 
uşurinţa tehnică a operaţiei lui Stăn
culeanu, pe care prof. Elschnig dela 
Praga a făcut, să ruleze în film cu 
numele românesc al lui Stănculeanu. 
Pentru această admirabilă operaţiune 
cât şi pentru altele, Stănculeanu A 
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imaginat instrumente noi, cari figu
rează astăzi cu numele său in toate 
cataloagele fabricelor străine de in
strumente. 

Dar Stănculeanu nu a fost numai 
un operator plin de imaginaţie fertilă. 
Spiritul său ştiinţific, alimentat ile 
teimica laboratoarelor, 1-a atras fre
netic şi către cercetările de ordin cli
nic şi anatomo-patologic. Pe această 
nouă cărare el a căutat tot timpul să 
îndrepte paşii personalului său ajută
tor, iar clinica oftalmologiei dela 
Spitalul Colţea din Bucureşti, cu la
boratorul său încă de pe atunci mi
nunat organizat, au format în tot 
timpul conducerii sale centre active 
de studii şi de cercetări originale, 
cari au constituit pe vremea sa tot 
atâtea titluri de glorie ale acelei cli
nici. 

Stănculeanu păstrând deci directiva 
clinică şi operatorie a oftalmologiei, 
iniţiată de prof. Manolescu, a îmbo
găţit-o cu proeminente puncte origi
nale, dându-i în acolaş timp un pro
nunţat caracter ştiinţific cu deosebire 
în domeniul anatomo-patologiei. 

Kl poate fi deci considerat atât prin 
imensa sa activitate publicistică 01-
talmologică, cât şi prin directiva ge
nerală co a dat lucrărilor apărute m 
clinica sa, ca un continuator fericit al 
lui Manolescu în materie operatorie 
şi ca părintele real al oftalmologiei 
ştiinţifice româneşti, care sub impui-, 
sul său a luat o accentuată nuanţă 
anatomo-patologică. 

Adăpat la şcoala acestor "i 
maeştri, ani de-arăndul înainte de 
făsboi, nu puteam la rândul meu 
de cât să| fiu direct şi puter
nic influenţat de viguroasa lor per
sonalitate ştiinţifică. 

Am păstrat deci dela amândoi gus
tul operaţiunilor oculare şi pasiunea 
pentru gesturile operatorii simple, 
precise şi pline de eleganţă. Aceste 
puncte au constituit şi vor continua 
să constitue doctrina mea operatorie 
de mâine, iar în spiritul ei au cres
cut şi vor trebui să crească şi de aci 
înainte toate generaţiile de oculişti 
români ce vor ieşi din această clinică. 

Dela Stănculeanu însă am mai pă
strat pasiunea cercetărilor oculistice 
clinice minuţioase şi dorinţa de a 
pătrunde în intimitatea proceselor 
patologice oculare prin studiile ana-
tomo-patologice. Graţie lui am învă
ţat plăcerea studiilor microscopice, el 
m'a iniţiat în tehnica cetitului ştiin-

.ţific fructuos şi tot lui datorez tehni
ca publicaţiilor ştiinţifice. El m'a în
văţat să birui dificultăţile ce par de 
neînvins, > m'a luminat prin exemplul 

sau câ misterul succesului constă iii 
persistenţa a i munca şi mi-a dovedit 
cu straiucire ca nimic nu este îm-
posiDil unei voinţe tari şi luminate. 

J. netemei sale uevoiaie uatoresc n -
uicarea mea uin masa anonimă stu-
^enveasca, iar această prietenie mi-a 
mai arătat, ca nu poate să existe un 
mare savant clacă nu este dublat de 
un m a r t om de inimă. 

iar acum, clior, când cunoaşteţi ala
iuri ue bagajul meu sentimental şi pe 
cei ştnnţiîic cu care am venit acum 
io am la Cluj, este timpul să ară t ce 
am ţinut să realizez eu la rândul 
meu in aceasta ciimcâ, pentru a vă 
putea lăsa să întrevedeţi ce am de 
gând să realizez de aci înainte. 

/tctivnaiea mea a căutat, m acest 
răstimp, sa îealizeze o serie de 
deziderate de ordin moral şi altele de 
ordin ştiinţific, pe cari le consider 
ue o egală valoare. 

Din punct de vedere moral, am ţi
nut foarte muit să creiez în clinica 
noastră atmosiera amicală, de încre
dere reciprocă, in care am trăit pe 
vremuri ca asistent al clinicei oftal-
mologice deia Spitalul Colţea, graţie 
căreia păstrez şi astăzi acolo prietenii 
mari, vechi şi indisolubile, pe cari nu 
o singură dată le-am pus în mişcare 
spre folosul asistenţilor mei, de aci. 

Am dorit şi doresc necontenit ca 
clinica noastră să fie o adevărată re
publică a ideilor, în care părerile de 
orice fel să fie liber şi curajos expri
mate. Libertatea de gândire în general 
şi de exprimare a gândirei ştiinţifice 
in special, cred că este o puternică 
unealtă ' de progres a unei* instituţii 
universitare. 

Nu pot admite cu nici un 
chip concepţia unui mare maestru 
caie-spunea că: „în clinica mea nu
mai eu sunt savantul". Un şef nu 
este un semizeu de necontrazis şi a-
poi istoria ne povesteşte, că în
săşi zeii făceau deseori greşeli şi 
dintre cele mai mari. 

Toată activitatea noastră clinică 
trebuie să fie însufleţită de un pro
fund sentiment umanitar, creştinesc. 
Datorăm bolnavilor noştri nu numai 
simpla îngrijire medicală rigidă, ci 
şi dragoste, căci nu ne încredinţează 
ei mâinilor noastre bunul lor cel mai 
de preţ şi uneori unicul, adică grija 
sănătăţii lor? Dragostea de bolnav 
însemnează între altele: cercetare mi
nuţioasă, îngrijire lipsită de uşurin
ţă, de neglijenţă şi de brutalitate, 
apoi îngăduială şi protejare. 

Să nu uităm niciodată că bolnavul 
nu este un cobai de experienţă şi faţă 
de fiecare bolnav să ne pur tăm cum 

ne-am pur ta faţă de persoana cea mai : 
apropiată şi mai dragă nouă. 

Din punct de vedere ştnnţii ic am-.. 
înţeles să îndemn necontenit, persona
lul clinicei mele sa-şi dobândească ti. 
cultura medicală cat mai întinsă; 
Oculistul trebuie necondiţionat sâ-şi . 
îmbogăţească cunoştinţele . medicale 
generale şi speciale, fiindcă un spe
cialist care r ămâne cantonat in gra
niţele specialităţii sale nu va înţelege 
prea muit din sufletul ei şi mei nu v a " 
putea ii de folos celorlalţi specialişti. 

Activitatea mea ştiinţifică cât şi a-
ceia a asistenţilor mei actuali, prin
tre cari citez, m pr imul rând pe Vari-
cea, Glăvan, chindiei-, Bendescu, de
monstrează zilnic tot mai mult ten
dinţa noastră de a ataca tot mai e-
nergic subiecte de grani ţă între spe
cialităţi. 

Perzistenţa noastră pe această (ale 
a atras atenţia colegilor noştri, dela 
celelalte clinici, cari au înţeles rao-
fitul ce-1 pot trage din colaborai ea 
noastră şi astăzi consultaţiile noastie 
gratuite sunt pline de bolnavi t r i m e s 
de restul clinicilor, cari cer să fie lu
minate în cercetările lor de lumina 
cercetărilor noastre. 

Conformându-mă aceleiaşi tendinţe 
susţin şi practic în limitele posibilului, 
extinderea terenului limitat afectat 
azi chirurgiei oculare. JNu înţeleg pen-
truce într 'un viitor apropiat, întreaga , 
chirurgie estetică a fe^ei, chirurgia 
sinurilor şi chiar chirurgia craniană, 
nu ar putea să intre de-adreptul în 
domeniul chirurgiei oculistului? 

Acesta este motivul pentru care am 
reuşit cu deplin succes să realizez 
până acum:, o parte a chirurgiei*, 
sinurilor secondând pe colegul prof. 
Predescu şi o parte a chirurgiei cra
niene ajutând pe prietenul meu, dr. 
A. Rădulescu, ambii 2 chirurgi de o abi
litate operatorie recunoscută. Cine deci 
mă va opri, ca într 'un viitor foarte a-
propiati să nu creiez în clinica noa
stră o secţie a chirurgiei craniene, 
secţie care cu siguranţă că va mări 
aportul ştiinţific al specialităţii noa
stre. 

Păs t rând gustul cercetărilor ana-
tomo-patologice dela Stănculeanu am 
dat o mare extensiune acestor cerce 
ţări chiar dela începutul conducerii 
noastre. 

In clinica noastră nu există piesă 
anatomică inutilă. Totul se colectează, 
se cataloghează, se secţionează şi se 
studiază în raport cu clinica. In chi
pul acesta se pot descoperi piese ana
tomice rare, cari în parte au şi fost 
obiectul publicaţiilor de până acum 
ale clinicei şi o parte din aceste piese „ 
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au servit chiar la ilustrarea de tra
tate străine. 

înţelegând spiritul modern al anato
miei patologice, am căutat să-i dăm 
şi în domeniul nostru caracterul ex
perimental. Lucrările ce am publicat 
deja şi sunt în curs de publicare în 
colaborare cu Vancea asupra: -cance
rului experimental al ochiului, asupra 
«Iteraţiilor oculare în cursul intoxica
ţiei naftalinice, asupra ţesutului re-
ticulo-endotelial al ochiului, etc, sunt 
tot atâtea cercetări cari învederează 
tendinţa de viitor a clinicei noastre 
în acest, domeniu. 

Un domeniu cu totul nou pe care 
cercetările clinicei noastre au început 
să păşească în ultimii ani este acel 
al biochimiei şi al fiziologiei cu apli-
caţiuni la oftalmologie. Evoluând în 
pas cu mersul actual al medicinei ge
nerale, clinica noastră a ajuns să fie 
dintre puţinele, chiar în comparaţie 
cu cele din străinătate, care să fie 
preocupată de asemenea probleme. 

In acest domeniu clinica noastră 
are meritul de a fi o iniţiatoare, iar 
lucrările sale au avut darul să intere
seze centrele ştiinţifice străine, cari 
ne-au controlat, ne^au confirmat şi la 
urmă chiar s'au inspirat din lucrările 
noastre. Este destul să amintesc că 
împreună cu Vancea am atacat în a-
ceastă direcţie chestiunea: rolului 
ochiului în metabolismul colesterinei, 
rolul glutationului în patologia ocu
lară,- chestiunea secreţiei interne a 
glandei lacrimale, pentru a vă da 
seama de numeroasele probleme de 
oftalmologie cari cu siguranţă că vor 
fi deslegate în viitor prin concursul 
biochimiei: 

Schiţând în liniamente generale 
directivele noastre ştiinţifice tre
cute şi viitoare, ţin să mai adaog că, 
înţeleg să creiez clinicei noastre o 
colecţie de material documentar cât 
mai bogat si cât mai bine clasat. 

Acest material va contribui şi el la 
creiarea unei tradiţii ştiinţifice. Cli
nicele noastre au de sigur nevoe să-si 
înceapă construcţia acestei tradiţiuni, 
cu deosebire aci în Ardeal şi cât mai 
grabnic. O clinică fără documente 
este ca o ţară fără, istorie. Ştiinţa ro
mânească bazată numai pe o tradiţie 
de muncă valorificată va putea să a-
pară demnă în faţa surorilor sale 
străine. A nu avea această grijă zil
nică este a dezerta din tranşeele fron
tului cultural românesc. 

Terminând această expuaere de ve
deri tin să evidenţiez faptul că, prima 
decadă a muncei oftalmologice dela 
Cluj reprezintă numai suma eforturi
lor depuse pentru a ne recunoaşte pu
terile noastre creatoare. Acest exa-

PROBLEME SOCIALE 

Funcţionarii din Ardeal 
0 comparaţie 

Doriam mult să cunosc statistic 
situaţia funcţionarilor noştri pu
blici din Ardeal. 

La zece ani dela unire aveam da
toria să facem acest bilanţ- Dar, 
la noi, acest lucru e foarte greu. 
Ştiam că, n'o să-mi isbutească în 
măsura în care aş fi dorit. Ştiam, 
că n'o să pof ajunge în posesiunea 
tuturor datelor de cari aveam lipsă. 
Dar totuş am încercat. 

M'au interesat, mai deaproape, 
funcţionarii publici administrativi 
şi financiari. Aceasta din motivul, 
că în mâna lor sunt cele mai im
portante resorturi din viata ob-
şicască: administraţia comunală şi 
banul public. M'am adresat,- în con
secinţă, prefecturilor de judeţ şi ad
ministraţiilor financiare. N'am pri
mit răspunsuri decât dela 13 judeţe 
— şi dela 7 administraţii finan
ciare. Tabloul -ce-1 dau mai jos e, 
din acest motiv, incomplet. Cu 
toate acestea e instructiv. 

instructivă 

1 

2 

3 

4 

5 

' 6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

JUDEŢUL 

Bihor 

Caras 

Ciuc 

Cluj 

Mureş 

Făgăraş 

Satu-M. 

Severin 

lâmava-MalB 

Timiş-T. 

Tieiscaune 

Turda 

Odorheiu 

TOTAL 

Funcţionari administrativi 
Români 

1919 

223 

" _ 

19 

132 

52 

78 

26 

272 

22 

— 

23 

40. 

26 

913 
3 1 % 

19?8 

231 

!52 

33 

157 

88 

63 

81 

237 

75 

54 

51 

122 

44 

1388 
5 8 % 

Neromâni 
1919 

511 

67 

132 

84 

76 

302 

252 

167 

118 

189 

103 

2001 
69"/o 

1928 

101 

40 

56 

71 

70 

42 

G7 

108 

120 

17 

98 

67 

132 

992 
42»/0 

In cele 13 judeţe, dela cari am 
primit date, aveam în 1919 (nu în 

men sumar de conştiinţă, ne arată, că 
trebuie să persistăm în optimismul 
cu care am luat asupră-ne conducerea 
acestei clinici şi că abia odată cu des-

JUDEŢUL 

l | Bihor 

2 
-
3 

4 
— 

5 

6 

7 

Caras 

Mureş 

Făgăraş 

Katu-M-

Treis::. 

Odorheiu 

1 O'l'AL 

Funcţionar 
Români 

1919 i 1928 

35 

15 

25 

25 

100 
j 1 2 % 

156 

88 

84 

35 

- - -
100 

20 

36 

519 
55 "/u 

financiari 
Neromâni 

1019 

280 

_ 

179 

195 

47 

701 

1928 

73 

16 

68 

22 

79 

56 

70 

384 
45"/,, 

momentul preluării, ci mai târziu) 
2'JH funcţionari, dintre cari erau: 
913 (31%0 români, 2001 (69%) 
ne români. • In 1928 aveam 2380 
funcţionari, dintre cari erau: 388 
(58%) romani, 992 (42%) nero
mâni. Adică: funcţionarii români 
s'au ridicat, în intervalul 1919— 
1928, dela, 31% la 58%, iar func
ţionarii neromâni au scăzut, tot în 
acest,interval, dela 69% la 42%. 

Funcţionari financiari am avut 
(în 7 judeţe) în 1919 — 801 func
ţionari, dintre cari erau: 100 
(12%) români, 701 (88%) nero
mâni. Ia r în 1928 erau: 903, dintre 
cari 519 (55%) români, 384 (45%) 
neromâni. Adecă: funcţionarii ro
mâni s'au ridicat, în intervalul 
amintit, dela 12 la 55%, iar func
ţionarii neromâni s'au scoborît dela 
88 la 45%. 

Deşi nu avem date, decât dela 13 
judeţe, totuş putem trage o conclu
zie generală aproximativă. In ad
ministraţia judeţeană şi comunală 
funcţionarii români reprezintă as
tăzi cam 60%, iar cei neromâni 
cam 40%. 

In administraţia financiară pro-
centul funcţionarilor români e ceva 
mai mic. Aici avem, cu aproxima
ţie 50% români fată de 50% nero
mâni. 

Se poate pune, acum, întrebarea: 
are ceva, importanţă cunoaşterea 

chiderea cursului de azi înţelegem să 
păşim cu tot avântul pe ogorul crea-
ţiunei ştiinţifice originale. 

l)r. Miehail 
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statistică a funcţionarilor publici? 
Ce rost are această cântărire nu
merică? 

Statele de astăzi, spre a nu fi nu
mai ficţiuni juridice, trebuie să de
vină realităţi naţionale. Pentru 
aceasta sunt două căi: crearea unei 
omogenităţi etnice, unde e posibil, 
ori crearea unei omogenităţi de ati
tudini sufleteşti în statele eteroglote. 

Aici în Ardeal avem o structură 
etnică eteroglotă. Avem minorităţi, 
cari au o temelie trainică de exis
tentă în cultura şi în situaţia lor 
economică. A încerca o omogeni
zare prin desfiinţarea lor etnică, ar 
fi o încercare zadarnică, aproape 
utopică. Sunt alte mijloace prin 
care trebuie să se asigure hegemo
nia elementului românesc, majori
tar etniceşte şi dominant politiceşte. 

Aceste mijloace nu trebuie să vio
lenteze nici conştiinţe, nici interese. 
Pr in procedee civilizate şi umani
tare trebuie să se creeze o viaţă pu
blică pacinică, fără fricţiuni la su
prafaţă şi fără frământjari în a-
dâncime. 

Factorul chemat de a crea o viaţă 
publică armonică e, în locul întâiu, 
corpul funcţionăresc. Funcţionarii 
asigură, prin conduita lor de ire
proşabilă onestitate şi corectitate, 
siguranţa unui stat mai mult decât 
ostile înarmate. Din acest motiv 
statul are datoria de a-şi crea, prin 
selecţionare, un corp funcţionăresc 
de elită. Acesta ridică, înafară, 
prestigiul statului şi creiază, în-
lăuntru, armonia interetnică indis-
penzabilă prosperării. 

Funcţionarii trebuie să ne intere
seze, în consecinţă, sub două as
pecte: sub cel al statisticii şi sub 
cel al pregătirii.lor profesionale. 

Interese naţionale şi de stat pre
tind să cunoaştem şi statistic cor
pul funcţionăresc. Pentru stat, ca 
abstracţiune juridică, naţionalita
tea funcţionarului e indiferentă. 

Nu e însă tot aşa pentru stat ca 
realitate naţională. Orice stat naţio
nal trebuie să îşi creeze un corp 
funcţionăresc omogen ca pregătire 
profesională şi omogen ca naţiona
litate. In statele cu minorităţi et
nice, cum e la noi, se poate admite, 
în numele echităţii cetăţeneşti, o 
anumită proporţie procentuală de 
funcţionari de altă limbă. Acest 
procent eteroglot, pe lângă aceea că 
e un factor de conciliare, mai e, în 
aceeaş vreme, şi un factor de pre
ţioasă stimulare profesională pen
tru ai noştri. 

Noi, aici în Ardeal, trebuie să 

Cum trebue înţeleasă nebunia 
Ca şi binele şi răul, omul bun şi 

cel nebun pot fi consideraţi ca nişte 
cazuri particulare ale dualităţii uni
versale. 

Precum ştim, universul stă pe prin
cipiul dualităţii sau al contrarului, 
iar omul bun şi nebun sunt contrarii 
unul altuia precum sunt contrarii: 
plăcerea-durerii, adevărul-minciunei, 
frumosul-urâtului, iubirea-urei, cre-
dinţa-îndoelii, etc. Sau cum sunt con
trarii înafara omului: lumina-întune-
recului, frigul-căldurei, etc. 

In lume bunul şi nebunul îşi aduc 
contribuţia adică activitatea lor, dar 
pe când activitatea celui dintâi este 
o operă pozitivă planului universal, 
adică o operă de muncă, creaţie şi 
progres, activitatea celui de al doilea 
este o operă negativă, de destrucţie, 
ruină sau regres. 

Planul lumei sau al universului 
fiind un plan bun ce evoluează nu
mai spre bine, urmează că şi numă
rul bunilor să întreacă pe acel al ne
bunilor. 

Conflictul activităţii lor însă con-
stitue o sursă destul de puternică de 
mişcare, luptă, energie, etc. 

Bunul şi nebunul sunt extremele 
scărei de sănătate fizică şi psihică 
omenească. Cu toate acestea, omenirea 
nu poate fi împărţită numai în aceste 
două categorii, si întocmai precum se 
găsesc intermediari între cele două 
extreme ale culoarei (alb şi negru), 
sau ale temperaturei (cald şi frig), 
etc, tot aşa si între bun şi nebun va 
fi o scară, dar cu numeroase trepte 
pe care stau indivizi cari prin sănă
tatea lor fizică sau psihică se apro
pie de unul sau de celalalt capăt al 
scării. 

Dar expresiile bun şi nebun nu se 
identifică complect cu buna sau reaua 
stare de sănătate trupească şi sufle
tească fsau mintală). Ne-am obişnuit 
să întrebuinţăm expresiunile fată de 
acei ce comit acte condiţionate nu
mai de starea sufletească. Este nevoe 

avem un corp funcţionăresc al no
stru. Nu într 'atât ca cifră, cât mai 
mult ca aspiraţii şi conduită na
ţională. 

Funcţionarul român trebuie să 
fie în situaţia dată, un factor con
ştient de culturalizare, iar nu nu
mai un factor de executare a or
dinelor de sus. 

Politica xenofobă dinainte de răz
boiţi ne excludea, în mod brutal, 
din funcţiunile publice. S'a creat 

deci, ca, pe lângă consideraţiile filo
sofice de mai sus pentru definiţia bu
nului şi nebunului, să aduc şi anu
mite explicaţii ştiinţifice. 

Explicaţia înţelegerii cuvântului. 
bun o cred zadarnică, de oare ce toţi 
acei cari mă citesc cunoscându-se pe 
sine pot cunoaşte şi aprecia bunia, 
mai mult încă, explicând mai la vale 
nebunia, vor putea prin contrast să 
valorifice şi mai mult părţile bune 
ale fiinţei lor. 

Nici una din problemele umanităţii 
poate nu a trezit un interes mai 
mare pentru omenire, ca această 
problemă a nebuniei. Şi deşi ea a 
muncit creerul multor generaţii îna
inte şi după era medicală ştiinţifică, 
totuşi se găsesc şi astăzi oameni care 
să o privească ca o enigmă a univer
sului. 

Ca ,multe alte evenimente impre- ~ 
sionante, nebunia a îmbrăcat în de
cursul vremei haina misticismului şi 
cea religioasă. încetul cu încetul însă, 
ea desbracă aceste haine, pentru a le -
lua pe acele ale metafizicei şi ştiinţei 
medicale. 

Istoria veche ne aminteşte de aşa 
numitele cazuri „de posesiune", vin
decate prin intervenţii divine sau ale 
unor vindecători sacri. 

La egipteni, evrei, greci şi romani 
se onorau în mod cu totul solemn şi 
religios: epilepticii, debilii mintali 
precum şi acei cu trepanaţii ale cra-v , 
niului. 

Astăzi încă astfel de solemnităţi au 
loc la unele popoare inculte din Afri
ca, Asia şi chiar America. 

Istoria evului mediu este plină de -
fapte înspăimântătoare, care stabi- '., 

leau intervenţia diavolului în haluci
naţiile şi delirurile nebunilor, iar 
barbaria procedeelor terapeutice (în 
special schingiuirile şi uneori arderea 
pe rug) a subsistat până după epoca 
renaşterii. 

Dar chiar în plină epocă a pozitivi- ,• 
smului modern, pe la sfârşitul sec. 

aici în Ardeal un corp funcţionă
resc şovin, pus aproape exclusiv în 
sluiba hegemoniei de raisă. Noi nu 
nutem u r m a această politică. Nu ne 1 
lasă vremile nouă în cari am întrat, j 
şi nu ne lasă spiritul de largă-con- ^ 
ciJianţă al neamului nostru. J 

Nouă ne trebuie un corp de elită ^ 
de funcţionari români nu pentru 'a 
a strivi pe alţii, ci pentru a ne în
tări np noi în lupta de înălţare cul
turală. •*", P. Sncin 

"2T4 
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XVIII, tocmai atunci pe când se afir
ma în studiul naturei spiritul de ob
servaţie şi simţul critic, şcoala ger
mană în frunte cu Stahl, Heinroth, 
etc. propovăduia, că boalele spiritului 
şi deci cele mintale ar proveni prin 
îndepărtarea omului dela, calea reli
gioasă şi prin tendinţa sau Înclinaţia 
lui spre păcat. Chiar în unele opere 
medico-psihologice contimporane (la 
adepţii disciplinei americane) se de
scrie legătura strânsă dintre păcat şi 
boala mintală. 

In această epocă contimporană gă
sim apoi unii moralişti şi literaţi, 
care fie că au fost ţinuţi sub o edu
caţie strict religioasă, fie că doresc 
o îndreptare socială prin o morală 
pur religioasă, apropie foarte v mult 
infernul, simbolic al nebuniei, de acel 
al viciului şi pasiunei. Trebuie să 
mărturis im că această concepţie dan-
tescă a nebuniei, care apropie psi
hiatrul de directorul conştiinţei şi 
psihoterapia de cura morală religi
oasă, nu este câtuşi de puţin vătămă
toare societăţii. 

Incontestabil însă, că alienatul tre
buie considerat ca o fiinţă bolnavă şi 
boala lui ca toate boalele oferă o ex
plicaţie ştiinţifică. 

Analizându-se mecanismul nebu
niei la lumina tehnicei moderne (în 
special a psihologiei şi biologiei), psi
hiatrul pătrunde cât mai mult în cer
cetarea gândirei bolnave şi prin ea 
caută să întrezărească structura spi
ritului omenesc. 

. Aceste cercetări nu sunt lipsite de 
interes pract ic social, de oarece boa
lele mintale izolează din societate 

\ un număr mare de indivizi în pline 
puteri intelectuale. în plină capaci
tate profesională. Ori se poate afirma, 
că o profilaxie psihică individuală, 
familiară şi socială, bazată pe cuno
ştinţa profundă a patologiei mintale, 
va putea într 'un viitor foarte apropiat 
să limiteze progresul nebuniei. 

Problema nebuniei însă nu poate fi 
exnusă într 'un mod util, decât cău
tând a separa pe cât este posibil, datele 
ştiinţifice culese de numeroşi cercetă
tori: de interpretatiîle ce vor să dea a-
cestor date. 

Este adevărat, că fiecare din datele 
ştiinţifice (anamnezice, adică a îm
prejurărilor în care s'a prezentat tul
burarea mintală; clinice, adică a 
simtomelor pe care le prezintă acea-1 

stă tulburare precum şi cercetările 
de laborator) conUn în sine o parte 
de adevăr. Această parte singură nu 
poate fi însă suficientă pentru expli
carea problemei nebuniei aşa precum 

ar susţinea-o cercetătorii unilaterali-
zaţi în cercetările lor. 

Pentru a arunca o lumină cât mai 
clară în mintea publicului asupra 
misterului sau enigmei nebuniei este 
nevoe deci, de o explicaţie sintetică •• 
ce ar reuni diferitele teorii tradiţio
nale şi moderne. 

încep printr 'un fapt cunoscut de 
toată lumea: acela al rolului ce-1 joa
că în desvoltarea unei boale mintale 
terenul adică ereditatea sau moşteni
rea psihică dela părinţ i şi strămoşi. 

Incontestabil pentru ca un om să 
aiureze, să fantazeze, să delireze 
(cum numim noi) sub o influenţă o-
cazională (alcool, boale ihfecţioase, 
loviri ale corpului, etc), trebuie ca 
el să moştenească un defect psihic, 
un temperament "deosebit, o stare de 
susceptibilitate constituţională. Şi ro
lul eredităţii este considerat aşa de 
întins încât chiar paralizia generală 
a cărei origină sifilitică este recuno
scută de toţi oamenii de ştiinţă, se 
afirmă că ar lovi în deosebi indivizii, 
ai căror ascendenţi au avut o stare 
artritică cu arterioscleroză, etc. 

întrebarea logică ce mi s'ar pune, 
ar fi dacă o persoană fără să moşte
nească un defect psihic, ar putea sub 
o influenţă ocazională puternică să 
manifeste o tulburare mintală. 

S'ar părea că faptul rămâne neîn-
doelnic pentru anumite loviri ale 
craniului, boalele infecţioase ce ating 
în special creerul (encefalita letargi
că), intoxicările alcoolice, etc. 

Există deci alături de indivizi, la 
care boala mintală este în funcţiune 
de p moştenire psihică defectuoasă, şi 
indivizi la , care boala mintală poate 
fi dobândită în timpul vieţii prin 
împrejurări care lovesc direct şi pu
ternic creerul nostru. 

Important este faptul cum unele 
cauze morale. ppl_aiuta la desvolta
rea tulburărei mintale. 

Remuscă.rile mari, neliniştile, fri-
cele mari care survin de pe u rma ca

taclismelor pământeşti (cutremure, 
inundaţii, focuri, etc.) sociale (greve, 
revolutiuni. etd), naţionale (războa
ie), not auita desvoltarea unor tul
burări nsihice la. anumit; indivizi cu 
n stare de emotivitate sau de afecti
vitate înăscută. 

Un exemplu îl avem din marele 
răsboiu unde emoţia venită în prime
le ciocniri cu duşmanul a putut cau
za aşa zisele psihoze de răsboiu. îmi 
amintesc cum în anul 1916 la Tăl
maci am avut doi ofiţeri din care la 
unul tulburarea se prezintă sub o 
formă delirantă, iar la celalalt sub o 
formă de stupoare. 

Mari şi puternice emoţiuni, excese 
de plăceri sau dureri, dragoste con--
trariate, anxietăţi însoţite de munca 
intelectuală (munca în sine este ino
fensivă când este întreprinsă, fără, 
sâcăieli sau tracasări), pierderea fiin
ţelor scumpe, asupra cărora era în
dreptată toată afectivitatea, decepţi-
uni mari ce urmează iluziilor sau 
ambiţiilor mari , o educaţie prea lar
gă sau alta prea. strictă, e tc , pot con
stitui cauze afective sau morale care 
înlesnesc isbucnirea unei tulburări -
mintale. 

In special dezacordul dintre ten
dinţele înăscute care constituesc fon
dul caracterului unui individ şi in
fluenţele educative din mediul ambi
ant (mai ales în epoca adolescenţei) 
pot apăsa în mod deosebit asupra sta-
rei sufleteşti a unui individ. Nereali-
zarea aspiraţiunilor complexe create 
prin aceste tendinţe sau inclinaţiuni > 
pot aduce la unii indivizi hiperafec-
tivi tulburări psihice destul de seri
oase. 

Punct important pentru educatorii 
destinaţi să cunoască cum se po^ 
deriva sau canaliza astfel de ten
dinţe. 

Dar nebunia fie înăscută, fie do
bândită nu se poate explica . numai 
prin cunoştinţe anatomice şi fiziolo
gice. Datele acestor ştiinţe sunt im
portante pentru tulburările mintale 
câştigate accidental în viaţă, Cât pri
veşte însă defectele înăscute (ce pot 
aduce boli mintale) aceste date nu 
sunt constante sau chiar lipsesc. De 
asemenea toate examenele de labora
tor ne pot a ră ta la un bolnav min
tal un desequilibru al nutriţiei or
ganismului, o modificare a umorilor 
lui, dar aceste alteratiuni se ara tă 
deasemenea incomplecte, neconstante • 
şi nespecifice. Suntem nevoiţi deci 
pentru explicarea problemei nebuniei . 
să facem astăzi încă apal Ia psiholo
gie, adică la ştiinţa car.e .explicăr ope
raţiunile ce au loc nu numai în cen
trul conştient dar şi în cel incon
ştient. 

Ori în acest d in u rmă domeniu (al •• 
inconştientului) printre multele forţe 
sau energii potenţiale bune găsim şi 
tendinţele, înclinaţii nile sau instinc
tele noastre rele. 

Cât timp centrul conştient este să
nătos şi ţine puternic frânele centru
lui inconştient, tendinţele şi înclina-
ţiunile rele vor rămâne în ascunzişul 
lor sau atunci când se ivesc vor fi 
frânte şi înăbuşite. Când însă prin o 
împrejurare oare care, centrul con
ştient este tulburat, alterat, când 
frânele (prin care se ţine incbnştien-
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tul) vor fi rupte, tendinţele rele înăs-
cute vor eşi la iveală, se vor exterio
riza prin acte şi fapte simbolice, care 
vor face şi pe cei fără cunoştinţe de 
specialitate, să le caracterizeze de in
conştiente. Realizarea tuturor posibilităţilor stă 

Bolnavul mintal ştim, că j n a i în funcţie de spiritul inventiv al omu-
poartă numele de alienat, şi tocmai ' lui. Unii utopişti socot, că munca pro-
această denumire înseamnă că nebu- ductivă va deveni simplul corelativ al 
nul recunoaşte ceva s t ră in l în ceeace mecanizării progresive. Crearea fiinţei 
este el însuş. Alienatul este în adevăr mecanice destinată să înlocuiască in-
mi străin pentru colectivitate. El dividul vieţuitor, preocupă foarte în-
ţrăeşte într'o lume specială pe care o deaproape ştiinţa. Homunculus a înce-
compune după plăcerile sau tendin- tat a mai fi spectrul viitorului. Unele 
ţele sale.. El este o fiinţă a parte, ziaro s'au grăbit să înregistreze ştirea, 
care duce o viaţă proprie cu bucuriile că în Londra se lucrează la o serie 
şi grijile ei; individualismul său ia de mecanizme, asemănătoare la înfăţi-
forma egoismului ataşând totul per- sare cu omul, prin întrebuinţarea că-
soanei sale. Acest din u rmă caracter rora se va opera curăţirea edilitară 
al bolnavului mintal îl recunoaşte şi din metropola Britaniei. 
Dante în versurile sale când privind Câtă perspectivă pentru o fantezie 
nenorociţii cari p rn voinţa divină e- militară mai excentrică! Dacă expe-
rau pe pragul infernului şi nu se ocu- rienţa dela Londra reuşeşte, atunci în-
pau de cât de ei înşişi, se exprimă: treaga apărare naţională se reduce la 

Cacciarli i ciel per non esser men o problemă pur mecanică. Se vor pro-
belli, nâ Io profondo Inferno gli ri- duce toate categoriile armate în serie 
ceve ch'alcune gloria â rei avrebber infinită. Manevrele vor deveni un plic-

-d'elli. (Divina Comedie cântul I I I din tisitor joc cu butoane electrice, iar 
Infern). războiul.se va transforma în tactica 

Exteriorizările simbolice ale bolna- pionilor de plumb înşiruiţi pe teren 
vului -mintal pot , lua formă a- c u t o t pitorescul imaginaţiei din co-
gitată, deprimată, confuzională, deli- p i ig r i e . Ironia futuristă poate rico<a 
rantă, etc. ş i asupra vieţii politice. Se pare natu-

Pentru a complecta sumar explica- ral, că toate resorturile de energie so
ţia ştiinţifică dată mai sus nebuniei, cială să se centralizeze convergent în 
este nevoe să se facă şi un scurt ex- sfera de influinţă a unei puteri uni-
pozeu al stărilor de boală, cari ţ in tare. Ideia erarhiei> dominante stă ,1a 
de lanţul care leagă pe omul cu echi- baza principială a fiecărui stat. To-
libru mintal , de acel cu boala min- tuş o deosebire fundamentală de or-
tală confirmată. Această parte însă g a niza re se poate produce acolo unde 
va forma subiectul unui articol vii- s e desconsideră sursa de emanaţie a 
t o r - puterii publice. Arta politicei consistă 

_. tocmai în a surprinde cele mai sub-
S i b i u - stanţiale forme de realizare pentru 

I)r. Gh. Preda scopurile sociale — subordonând orga
nizarea vieţii de stat voinţei colective. 

i ^ ^ ^ ^ ^ ^ , ^ ^ ^ * ^ ^ * * ^ , * Ori. sub cuvânt, că forţa centrală e 
capabilă de o inteligenţă superioară 

A D r \ M A ""TI rnasselor, se încearcă derivarea pute-
n D U l l n { < r } l o r î n s t a t d e g u g ţ n j 0 S g e acredi

tează oarecum sensatia mecanizării 

S instituţiilor de stat, gratie unei voinţe 

O C I F* T A T F A individuale ce s'ar substitui aspirati-
. V / V^ I L» i r \ l L r V u n i l o r POiective. Patrimoniul politic al 

: libertăţilor si drepturilor sociale devine 
£ ) E ' o ficţiune. L'etat, c'est le roi. Iniţiativa 

de afirmare col ?tivă e smulsă din 

N cercul social şi d reagă viaţă de stat 

Â I \ T P lâncezeşte, lipsiţi de avântul progre-
r \ 11N L , sului. Mecanizarea puterii publice 

pierde ascendenţa evolutivă. Stuart 
„ ^ . L „ Mill criticând concepţia „bunului des-

? S X i S T e n r 5 K M 5 A V Î P 9 ? " pot" ajunge la concluzia că efectul 
LEME. bOCIALE ŞI ECONOMICE i n e v j t ab i l al guvernării absolutiste este 
) • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • pasivitatea intelectuală a naţiunii. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • Rezultanta feluritelor sisteme etati-

POLIT1CA EXTERNĂ 

Democratism octroat 
ste evidenţiază aspectul divergent al 
aşezămintelor obşteşti dela o ţară la-
cealaltă. Când fac doi inşi acelaş lu
cru nu ajung la acelaş rezultat. Re
forma administrativă dela noi în com
paraţie cu cea din Jugoslavia pare a 
fi identică în structură. La baza am
belor legi fundametale stă acelaş spi
rit de descentralizare. Geneza e însă 
deosebită. De asemeni metoda de apli
care se va bifurca urmând tendinţe 
organice proprii fiecărui stat. 

Curentul de largă democraţie dela 
noi a iritat punga doldora a factori
lor ce militau pentru păstrarea ideii 
centraliste în administraţie. A curs 
suficientă cerneală pentru saturarea 
opiniei publice cu argumentarea po-
lilocventă, că prin noua lege să a-
meninţă unitatea naţională. Pericolul 
imaginat a fost accentuat prin descom-
plectarea parlamentului. S'a pervertit 
cu mult meşteşug înţelesul principiu
lui de descentralizare, cu ideia de au-

' tonomizare politică. Agitaţia încercată 
însă avea fond' mult prea artificial 
necum să trezească răsunet în popula ; 
ţie. Libertatea de manifestare a curen
telor de opinii a verificat preţioasa 
constatare, că noua orânduire admi
nistrativă corespunde aşteptărilor ge
nerale. Iată s iguranţa aşezământului 
legiferat prin instrumentul sufragiu
lui liber afirmat. 

Impulsul celor mai bune intenţii 
l-au călăuzit şi pe regele Alexandru 
I, când a decretat la 3 Octomvrie 1929 
Introducerea reformei administrative 
pe bază de descentralizare. Este pri
mul act de o importanţă cu adevărat 
istorică al regimului absolutist din 
ţa ra învecinată. Prin noua organizare 
a serviciilor administrative, se pun în 
aplicare principii de o netăgăduită ac
tualitate. Dat fiind că regimul existent 
n'are organe politice comunicative, 
cari să reoglindească în chip fidel cu
rentul de opinii din ţară, era necesar4 
ca noul decret să întreţeasă în proas
pătul său aşezământ dispoziţii cu sem
nificaţie pur politică. Numai astfel 
poate fi interpretată răsbotezarea re
gatului cu numirea oficială Jugosla
via, în locul vechei formule S. H. S. 
(Regatul sârbo-cro'ato-sloven). Compo
nentele statului au primit astfel su
dura oficială, pentru desminţirea im
perativă a oricărei veleităţi de diso
ciere în stat. 

O continuare şi mai categorică în 
aceeaş direcţie este decretarea limbei 

- 9 7 6 ~ 
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sârbeşti, drept limbă oficială, pe în
treg cuprinsul regatului. Ajunşi la 
unificare linguistică prin declasarea 
autoritară a dialectelor provinciale, s'a 
creat în afară aparenta unei solida
rităţi naţionale definitive. O ţară, o 
limbă, un neam. Marele pericol consi
stă numai îritr'aceea, dacă nu cumva 

' eliminarea aceasta expeditivă a diver
selor dialecte, cu patrimonii culturale 
netăgăduite, va crea un nou focar de 
fricţiune între popoarele iugoslave în 
plusul divergenţelor de ordin cultural, 
istoric şi religios. Măsura Introducerii 
alfabetului latin ca scriere oficială nu 
poate potoli pornirile intelectualilor 
din provincii cari şi-au depus comoara 
gândirii lor în graiul dialectal, aparţi
nător, ca ramurile unui singur pom, 
aceleiaş tulpine slave. 

Nici împrejurarea pretinsei desrobiri 
prin sârbi nu poate măguli orgoliul 
croat. Evenimentele istorice le-am 
trăi t cu toţii. Pr ima prăbuşire a re
zistenţei puterilor- centrale s'a produs 
pe frontul macedonean. Ofensiva din 
15 Septemvrie 1918, deslănţuită pe cul
mile Kravitsxki Kamen, s'a transfor
mat în tăvălugul izbăvitor al sârbilor: 
Biruinţa liia din zi în zi proporţii tot 
mai impunătoare, trecând în mers 
triumfal peste Prilep, Gradsko, Veles, 
Skopije, Niş,-spre Belgrad, în răstim
pul fulgerător de-abia două săptă
mâni. Temeliile imperiului austro-un-
gar se clătinară. Principiul autodeter
minării popoarelor, lansat de preşe
dintele statelor, unite Wilson, prinse 
adânci rădăcini în sufletul naţiunilor-
lobite. Gătuşile seculare alunecară la 
pământ; ' Croaţii- şi slovenii se emanci
pară încă înainte de ce ar fi trecut 
soldatul sârb- graniţa veche, decretând 
independenţa şi unirea liberă cu re
gatul sârbesc. Ziua proclamării solem
ne a statului sârbo-croato-sloven coin
cide cu sărbătoarea dela Alba-Iulia 
din 1 Decemvrie 1918. Puterea suve
rană se zămislise astfel prin pur idea
lism patriotic al masselor, şi, în mod 
logic, tot acestora le revenea dreptul 
rle^a decide forma de guvernare. Un 
stat se menţine numai prin forţa ce 
1-a generat. 

încercarea unui compromis trebuia 
făcută între absolutismul centraliza
tor şi descentralizarea democrată.> 
Aplicarea reformei administrative ce 
învedera dacă s'au putut sau nu îm
păca concepţiile divergente, sau dacă • 
soluţiile date au învrăjbit şi mai amar 
antagonismele existente.' • 

Regatul Sârbiei se împarte în nouă 
banlâcuri, având în fruntea treburi
lor publice câte un ban, numit de gu
vern. La delimitarea teritorială s'a 

EUBOPA GONTIMBmAM 

O săptămână londoneză 
Anotimpurile de plumb — Problema încălzitului în dormitoare re-
zoMtă — Charlie oratorul popular -< Numai zece minute de fericire 

Plumb solid, plumb lichid şi plumb în stare gazoasă; flanele 

Plumb. Mă gândesc ce ar face aici 
poetul Bacovia, care cu nervii lui sen-
zibili a scris în România un volum 
de versuri cu acest titlu, pomenind de 
scânduri ude pe cari i se părea că 
doarme, de ape reci cari plescăesc 
între pilaştrii, de ploi reci cari îngroa
şă noroaiele din târguri monotone. 

Toamna. Bacovia poate fi înţeles 
uneori chiar în România, dar trebuie 
să vii în Londra ca să-1 înţelegi, în 
orice zi din Septemvrie până în Apri
lie, să simţi senzaţia pe care el o 
evoacă, senzaţia mizeră a strămoşilor 
cari îşi clădeau la începuturile erei 
quaternare, colibe pe locuri sprijinite 
pe pilaştrii. 
Plumb. Dacă ar fi însă vorba în Lon

dra numai de un plumb solid pe cari 
să ţi-1 închipui oa atare acoperind ce
rul deasupra capului şi zările. Plumb 
însă găseşti aici în toate trei stările. 
In stare lichidă mai ales: toată lumea 
poartă aici impermeabile; în stare ga
zoasă amestecat cu fumul de cărbune: 

toată lumea schimbă aici de trei ori 
pe zi gulerul. 

In câteva zile toate vitrinele şi-au 
schimbat aspectul. Toate vitrinele s'au 
înflanelat. Flanele sure, flanele bleu
marin, flanele mauve, flanele foze. 
„Să-ţi cumperi dragă flanele — mă 
sfătuieşte un prieten — altfel capeţi 
reumatism la genunchi, la coaste, la 
rinichi şi eventual chiar la inimă". 

Iată abia în toamna aceasta am reu
şit să desleg o problemă. Pretutinde-
nea după geamurile prăvăliilor nu 
vezi decât o bizară sculă cu aiere de 
spital, făcută din gumă. Ce să spun, 
o sculă „absolut" inestetică cu o cu
loare predominant roşie sau gris. Ce 
poate să fie mă întrebam adeseori 
aruncându-i când treceam pe stradă 
câte o privire chiorâşă, ca să nu mă 
vadă lumea in vreo privinţă interesat 
şi să creadă cine ştie ce... 

In ziua cea binecuvântată, când-
prietenul îmi vorbi despre flanele, se 
potrivi să fie un vânt cu plumb lichid 

••**-. 

avut în vedere în primul rând compo
nenta etnică, şi numai în al doilea 
rând s'a ţ inut seamă de configuraţia 
geografică şi de condiţiunile econo
mice. Astfel la banlâcul Dunării s'au 
a lă turat întinse ţ inuturi cu populaţi-
une slavă,' pentru a da -preponderenţă 
politică slavilor faţă cu minorităţile 
româneşti, şvăbeşti şi ungureşti. 

Croaţii -au fost integraţi în vechiul 
lor teritoriu şi; totasemenea şi slovenii. 
Pentru a în lă tu ra ' însă bănuiala unei 
desmembrări politice, reforma admi
nistrativă a recurs la numiri de cir
cumstanţe, poreclind Croaţia de ban
lâcul Savei,- Slovenia de banlâcul Dra-
vei. riîîrtile bănăţene de banlâcul Du^ 
nării «i a=a mai departe.-

Descentralizarea absolutistă e' oare 
compatibilă' cu -î-ns&ş noţiunea formei 
politice? Autonomia locală sj3 poate 
încadra în mod organic în sistemul 
unei puteri dictatoriale? 

Concesiunile consimţite de genera
lul Jivkovici par a fi o curajoasă o-
rientare înspre regimul constituţional. 
Noua numire a statului deasemenea 
legitimează intenţia • unei refaceri con
stituţionale cu totul n6i. Declaraţii în 
atest senz nu lipsesc. Numai mijloa

cele de realizare sunt greşite. O con
stituţie solid închegată nu poate veni 
numai de sus, după cum spiritul de
mocratic, ce se desprinde din reforma 
administrativă, nu poate fi octroat na-
tiunei după procedeul mecanizării in
dustriale. Intre un regim de tutelă 
forţaih şi o guvernare ' înscăunată după 
principii democratice sunt antagoni-
s.'nc!* ireconciliabile, cari zăda-micesc 
deia început tentativele oricărui com
promis. 

E firesc deci, ca să vorbim cu Vir-
piiiu „vcx faucibus hămesit": le va fi 
stat graiul multor supuşi ai ţări i în
vecinate faţă cu tendinţa de revenire 
către constituţionalism, clar mariifes-" 
tată pr in reforma administrativă. Ne- ' 
alterat r ămâne însă totuş adevărul 
politic, că desăvârşirea constituţiei 'nu 
se va putea înfăptui printr 'o democra
ţie comandată. In lumea noilor ideaJ 

luri sociale şi a concepţiei de largă 
participare a naţiunii la guvernarea 
destinului unei ţări, opera unui bun 
despot se înfăţişează în haina filelor 
ofilite ale unei cărţi din cele trecute 
vremi. 

l)r. Al^cs. Ceuşiami." 

27T JK 
©B.C.U. Cluj



şi gazos care ne pătrundea până la 
oase. 

„Şi să nu uiţi deodată cu flanelele, 
să cumperi un „hot water •bottle". 

„Nu prea înţeleg despre ce e vorba" 
— îi răspunsei: Binevoitorul meu m'a 
luat de braţ şi m'a dus în faţa unei 
vitrine. In clipa aceea am deslegat 
enigma. Bizara sculă de gumă, mare 
cât un abecedar, avea o întrebuinţare 
mult mai onestă, ca să zic aşa. Este 
folosită ca să ţină oald la picioare în 
pat, dupăce a fost umplută 'cu apă 
ferbinte. 

In Anglia nu există foc în dormi
toare. Ceeace există este un mic că
min care face concurenţă iluziei, hră
nit cu gaz pe care când îl aprinzi 
pocneşte, încât speriat cazi pe spate. 

Fie şi asta, aşadar am să cumpăr 
un „hot water bottle". Am să alung 
dinaintea ochilor viziunea unui spital 
ginecologic. Pe lângă „Hot water bot
tle" la picioare, am. să citesc câteva 
pagini cu detectivi şi criminali de 
Edgar Walace, înainte de a mă lăsa 
somnului. Asta te încălzeşte pe din
lăuntru. 

Care va să zică problema încălzitu
lui din dormitoare, e rezolvată. 

Charlie din Hyde Park 

Se ştie puţin, în ce măsură este în
trebuinţată puterea cuvântului în An
glia şi de câtă tolerantă se bucură 
purtătorii de cuvânt aici. Hyde Park 
care se întinde în inima Londrei ca o 
insulă de verdeaţă într 'un haos de fum 
şi de piatră, este locul cel mai cerce
tat de către oratorii şi predicatorii de 
stradă. Acest loc simbolizează dealtfel 
acordarea libertăţii cuvântului în An
glia, eveniment petrecut la începutul 
secolului trecut. In Hyde Park poate 
vorbi oricine şi despre orice. Ascultă
tori se găsesc oricând. In Hyde Park 
se vorbeşte despre politică internă şi 
externă, despre îngrijirea sugacilor, se 
vorbeşte în favorul acordării libertăţii 
politice Indiei, se cântă psalmi şi se 
vorbeşte în cont personal de către par
ticulari cari îsi strigă în accente tra
gice ialba. In Hyde Park se desfăşură 
o mică viată publică în aier liber, în 
genul Romei si Athenei de odinioară. 

Se poate oare vorbi însă despre ora
torii din Hyde Park fără să aminteşti 
de Charlie? Cine este acest Charlie? 
Evident nu este Charlie Chaplin cu 
al cărui prim nume este identic. Un 
englez însă mi-a spus că în viaţa lui 
a râs mai mult când 1-a auzit pe Char
lie din Hyde Park. Dar ar ta lui Char
lie din Hyde Park este cu totul dife
rită, fiindcă este inconştientă. Mă rog, 

Charlie din Hyde Park este un orator 
şi de zece ani ţine mereu acelaş dis
curs. Ştrengarii Londrei i-au învăţat 
de mult discursul pe de rost. Charlie 
începe fraza şi ascultătorii i-o ter
mină. Orice englez îţi spune cu multă 
politeţă că Charlie e puţin nebun. . 

Dumineca de azi a fost însemnată 
pentru Charlie. De azi încolo până la 
pr imăvară poate nu va mai vorbi de 
loc. Vine iarna. 

Pajiştile din Hyde Park sunt acope
rite pe deantregul cu frunze galbene 
şi ude. Tolăniţi la rădăcina arborilor 
câteva perechi de îndrăgostiţi rezistă 
cu impermeabile şi cu puterea drago-
stti plumbului lichid şi plumbului ga
zos. Roşul reclamelor luminoase se 
estompează în ceaţă. O viziune dan-
tescă t ra ta tă cu frig umed. Charlie 
vorbeşte grav în faţa unui auditoriu 
îmbrăcat în impermeabile. 

S'a pierdut o fântână 

S'a vorbit mult şi cu multă dreptate 
despre impecabila administraţi© en
gleză. Totuşi ca uneori pe cea mai 
cumsecade fată de pe vremea bunici
lor noştri (căci azi nu mai contează 
aşaceva) a ajuns-o şi pe ea o ruşine. 

Lucrurile s'au întâmplat după cum 
urmează: In Piccadily-Circus în par
tea cea mai circulată a Londrei se gă
sea o celebră fântână cu o circumfe
r in ţă de 25 metri, dominată din vârf 
de o statue a lui Eros. Fân tâna a fost 
ridicată prin subscripţie publică. In 
anul acesta Societatea Metro-urilor in-
treprinzând nişte lucrări în acest loc 
a înlăturat pentru câtva timn fântâna. 
Când însă după terminarea, lucrărilor 
a fost ca fântâna să fie readusă, acea
sta pierise. 

Oficiul Muncii nu ştie unde se gă
seşte. Societatea Metro-urilor care este 
întâia responsabilă, nu ştie nici ea 
unde-i, însă dă sfatul să fie întrebat 
Consiliul Comunal al Westminster-
ului. Acesta, trimite chestiunea mai 
departe supunând-o Consiliului Comu
nal al. Londrei, care ca ultimă in
stanţă a răspuns că nimeni nu ştie 
unde se găseşte fântâna. 

Unul din subscriitorii din obolul că
rora s'a. ridicat monumentul a recla
mat cazul Poliţiei... 

R 101 şi Britisch Empire Limited 

R. 101, cea mai mare navă aeriană 
din lume, care a coistat în bani româ
neşti peste 800 milioane de lei, în
tr 'un frumos blindaj de culoarea alu
miniului s'a ară ta t deasupra Londrei 
într 'una din după amiezile acestea,» 
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care s'a întâmplat să fie luminoasă. 
Londra întreagă a ieşit în stradă. 
Nava avea graţie şi majestate şi mai 
avea acel aer britanic de forţă calmă. 

Lansarea acestui dirijabil uriaş n'a 
fost numai un simplu răspuns dat-
Germaniei. Pe continent se vorbeşte 
(în sens de gălăgie) despre aşa numi
tele State-Unite ale Europei, în An
glia cu mai mult temei se vorbeşte de" 
British Empire Limited. Acest din 
urmă cuvânt este identic cu noţiunea 
de Societate şi este legat de orice in
stituţie financiară, industrială sau co
mercială. 

Ca să fie realizat acest „Imperiul 
Britanic, Societate pe acţii' trebuie 
deslegată problema comunicaţiei. Se 
ştie că una din dificultăţile principale 
care stă în calea unităţi i Imperiului 
Britanic este enorma distanţă care 
desparte dominioanele de ţara mamă 
între cari Australia, Noua Zelandă şi 
Canada. Această distantă face ca An- •'?• 
glia să nu tragă folosul pe care l-ar •••'.£ 
putea să-1 tragă dintr 'un imperiu atât -
de întins. 

O flotă de nave aeriene ar rezolva 
problema distanţei şi ar pune în ade
văr bazele Societăţii Imperiului Bri- ? 
tanie, problema limbei oficiale fiind 
rezolvată. ;,. 

Pentru a fi creată o astfel de flotă ţj, 
însă trebuie asigurat rendementul 
unei nave aeriene din punct de ve
dere comercial. Din nenorocire acest 
rendement în actualul stadiu nu este 
atins. întâi pentrucă o navă aeriană •»'< 
atingând proporţia cerută uzului co
mercial nu mai poate aterisa cu aju
torul manei omeneşti, iar soluţia me- ' 
canică a aterisării dincolo de o anu
mită proporţie nu s'a găsit. Un alt '/•'•' 
defect fundamental constă în faptul 
că o navă aeriană nu poate aterisa în • 
mod forţat cum poate face chiar un \"-
aeroplan sau hidroplan. 

Prin aceasta dirijabilele nu ascultă ; 
de una din legile elementare ale tran- v 

sportului. Englezii sunt în căutarea 
rerx)lvării celor două probleme. Sunt v 
speranţe că se va găsi cheia încurând ; 
si atunci mai curând ca oricare tară 
din lume. Anglia va avea o flotă ae
riană. 

Goană după zece minute de fericire 
Iţi este peste putinţă să sesizezi a-

ceastă Londră uriaşă şi muncitoare, ; 
care te- covârşeşte cu forţa ei elemen
tară. Londra nu este nici tristă, nici s 

veselă, nu este nici sgomotoasă dar -j> 
nici taciturnă. Londra s'a proclamat 
pe sine lume într'o lume. După cum 
în lume te naşti sâ-i accepţi legile, '» 
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altfel eşti desfiinţat, tot aşa în Londra 
trebuie să-i accepţi legile ei îndărăt
nice şi uneori contradictorii, altfel eşti 
pierdut. Londra este o uriaşă junglă 
de piatră în care răcnetele umane sunt 
înalte şi scurte şi în cari plăcerile se 
rumegă în discreţie. In Londra chiar 
tragediile, sunt puţin flegmatice. 

In jungla Londrei a sosit mai ieri, 
un oaspe bizar. Evident era un ameri
can, George Tinkham din Boston. 
Vine clin lume pe care a străbătut-o 
în lung şi lat în goană după 10 mi
nute de fericire. 

A vânat lei şi tigri în Africa şi în 
India. A pescuit în mările nordice, a 

vagabondat prin pădurile Bavariei. A 
sorbit viaţa de noa.pte a Parisului şi a 
Berlinului. A dansat în Viena. Dar 
cele 10 minute de fericire nu le-a găsit 
nicăiri. 

Americanul, este totuşi de părere că 
englezul e cel mai fericit om din lume 
deoarece climatul tărci lui îl dispune 
spro fericire. Din 1888 când a cercetat 
întâia oară Anglia revine aproape în 
fiecare an. După intensitatea vieţii din 
America, Anglia are asupra lui efectul 
unui calmant. 

Londra, Octomvrie 1929. 

Gheorgtae Mnnfeann. 

4 
D18CU1II LITERARE 

Robespierre şi tâmplarul Duplay 
Nu-mi pare curios faptul că 

numele mar i ale istoriei ispitesc 
pensulele artiştilor şi condeele is
toricilor în dorinţa de a le recon
stitui; straniul e că pictorii şi bio
grafii lor le dau, fiecare, o altă in
dividualitate. S'ar crede că, în vir
tutea unor fel de bizare matema
tici esoterice, cu cât se ademenesc 
mai mulţi istoriografi şi cu cât re
constituirile acestora se aseamănă 
mai puţin între dânsele, cu atât 
se înmulţeşte pentru figurile cele
bre coeficientul personalităţii lor. 
Individualitatea lor escepţionala 
ar valora, adecă, a-tâtea individua
lităţi mijlocii , cât e numărul de 
recreări la cari au dat loc în sâ
nul posterităţii. 

Titlul acestei cronici vă indică, 
îndeajuns că vă voi întreţine azi 
din nou cu sumbra şi prestigioasa 
figură a lui Maximilien Robes
pierre. Ocazia mi-o dă o carte plină 
de interes a vigurosului romancier 
Maurice Duplay. Cei cari cunosc 
istoria revoluţiei franceze \ox tre
sări, desigur văzând asociate nu
mele scriitorului cu acela al teribi
lului erou al cărţii. Ei da! autorul 
lui Robespierre, Amant de la Pa
trie e descendentul faimosului tâm
plar Maurice Duplay, gazda şi ami
cul Incoruptibilului, câinele lui de 
pază, admiratorul fanatic al tribu
nului, omul care nu a şovăit să-şi 
expună- viaţa şi aceea a familiei 
sale în numele neclintitelor sale 
convingeri republicane pe cari le 
vedea întruchipate în personalita
tea aceluia, care încarna Teroarea 
Câte opere n'am cetit doară asu
pra lui Robespierre! Al câtor ro
mane, eroul este el! In cât*, manu

ale de istorie îl vedem răsărind! 
Şi nici odată nu pare acelaş. Pe 
când unii îl socotesc ca pe un bău
tor de sânge de o psihologie prea 
simplă şi simplistă, alţii îi com
plică sufletul cu tot felul de îndem
nur i ciudate. Adevărul este că 
Maximilien Robespierre se a ra tă 
pe zi ce trece, ca figura cea mai 
puternică, a revoluţiei franceze. 
Anatole France, Jaures vedeau în 
el perfecta încarnare a marei şi 
sângeroasei mişcări. Istoricii im
parţiali de azi nu pot ascunde ad
miraţia lor faţă de voinţa neîm
blânzită, de convingerea masivă, 
de sinceritatea absolută a nemuri
torului convenţional. . . Rămân, 
fără îndoială, teribilele lui excese, 
sutele de victime trimise la eşafod, 
sângele care îneca Franţa . Se uită 
prea uşor că Robespierre nu a fost 
singurul şi nici cel, dintâi executor 
fioros al crudului tumult popular 
de pe acea vreme. Caracterul lui 
rigid şi activitatea-i fără sinuozi
tăţi dau însă faptelor lui un groaz
nic relief. Robespierre, băutor de 
sânge şi monoman al crimei? E 
uşor de zis. Psihologia lui e mai 
comitilicată —• dar şi mai omeneas
că, îmi pare că teza pe care o sus
ţine în cartea-i, scoborîtorul tâm-
nlarnlui Duplay este cea mai ori
ginală si în acelaşi timn, cea mai 
instă. Titlul operei o indică numai 
decât. 

Robespierre, amant de la Patrie... 
In stilu-i puternic şi concis, Mau
rice- Dunlay ne lămureşte că acti
vitatea întreagă a Incoruptibilului 
a fost inspirată de un singur sen
timent: iubirea de patrie. Simţă
mântul acosta însă a fost aşa de 

mult desvoltat în Robespierre, în
cât a luat proporţii anormale. El 
a absorbit într 'însul întreaga 
gamă a sensibilităţii şi a aspi-
raţiunci lui. Ca un torent ce s'ar 
revărsa într 'un lac, tot şuvoiul 
sexual care ne parcurge pe fiecare 
dintre noi cu mobilitatea şi com-
plexiunea lui caracteristică, a fost 
absorbit, în Robespierre, de fana
tismul lui patriotic. Teza aceasta, 
aşa de modernă, a fost oferită lui 
Maurice Duplay, de macrele chirurg 
şi admirabilul savant oare a fost 
părintele său, profesorul Sinion 
Duplay. Explicaţia aceasta care ar 
părea freudiană, a fost găsită îna
inte de Freud. Ea este în acord cu 
datele cele mai moderne ale fizio
logiei. Azi, când se ştie că existenţa 
noastră are numai două mar i as-
piraţiuni: alimentarea şi procrea
rea, în jurul cărora se cristalizea
ză, după esenţa lor, .toate celelalte 
activităţi omeneşti, devierea instinc
tului sexual al lui Robespierre în 
activitate politică este uşor de pri
ceput. Ea explică profunzimea pa-
siunei patriotice şi umanitarismul 
monstruos al convenţionalului. Pre
schimbând voluptatea generică şi 

' dorul de femee în patima de a gu
verna. Maurice Duplay ne descrie, 
în pagini frumoase, idila tribunu
lui cu Eleonora Duplay, oa o în
tâmplare de vis, ca o unire sufle
tească pură în care nu intra din 
partea Incoruptibilului nici un pic 
de sensualitate. Sensualitatea se 
transforma într ' însul în patimă de., 
guvernare şi de reformă. 

Ca pe nişte acte sexuale deci tre
buie să considerăm în Robespierre 
acţiunile lui politice, pe cari le oa-
racterisa o inflexibilitate monstru
oasă. Suspinele amanţilor, pornirea " 
lor de a se îndurera în transportu
rile lor amoroase, excesul fizic şi 
moral al sensualităţii lor. Robes
pierre le metamorfoza în jocuri po
litice, pline de iubire şi de ură — 
şi peste cari moartea plana alături 
de iubirea de oameni. Bizară exis
tenţa, destin însnăimântător... Dar 
simţi din cartea lui Maurice Duplav 
că lucrurile astfel s'au petrecut si 
că o altă tălmăcire a caracterului 
aceluia rarn a personificat teroa
rea e într 'adevăr dificilă. 

F ă r ă îndoială că autorul lui Ro
bespierre, amant de la patrie se în
tinde lungi asupra figurei istorice 
a strămoşului său. Paginile lui 
sunt extrem de interesante. Din 
ele, gazda şi amicul lui Maximi
lien Robespierre răsare ca un fel 
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de patr iarh al Revoluţiei, un ca
racter auster şi pur, mânat de un 
devotament fără ştirbire faţă de 
marele tribun care încarna pentru 
dânsul pe salvatorul patriei. Şi pe 
când ceteam în cartea lui Maurice 
Duplay, scriitorul, pasagiile consa
crate tâmplarului Maurice Dup
lay, am avut ca o senzaţie a deja 
văzutului, a deja ştiutului. Mă în
trebam obscur: Unde l-am cunoscut 
eu pe acest om care a trăit acum 
un veac şi jumătate? Căci aveam 
impresia că duhul acesta serios mi-
era familiar, că am avut prilejul 
să constat eu însu-mi nobleţă sen
timentelor lui, şi o înălţare de spi
rit superioară chiar a faimosului 
tâmplar din foburgul Saint-Ho-

nore! "\ 
Atunci mi-a revenit în minte 

imaginea unui moşneag de optzeci 
de and trecuţi, mi-a răsunat în 
urechi un glas serios şi blând, 
astăzi amuţit pentru veci. Amin
tirea-mi a rechemat cu melancolie 
figura profesorului Simon Duplay. 
imul din reprezentanţii cei mai miari 
si cei mai nobili ai ştiinţei medi
cale franceze. Am avut cinstea nu 
numai să-1 cunosc, dar chiar sS 
fin unul din rarii lui familiari. 
Prieten cu fiul său, mă bucuram 
si de amiciţia largă si profundă a 
celebrului ehirur°\ Cel puţin odată 
"e săptămână îmi petreceam seara 
în salonul eclatant şi intim a pro
fesorului Duplay. Cu fiul său Mau
rice, ascultam respectuos cuvintele 
înţelepte şi calde ale acestui fost 
prieten al lui Pasteur. De atunci, 
am avut prilejul să cunosc şi alţi 
savanţi iluştri în tumultul dăurit 
al Parisului; nici unul însă nu mi-a 
lăsat o impresie aşa de profundă 
si nu mi-a insuflat o dragoste aşa 
de respectuoasă ca profesorul Du-
play. căruia cea dintâi carte a mea 
î-am dedicat-o ca un semn al neui
tatei nrietenii ce mi-a inspirat. 

Sunt familii 'pe cari istoria, 
printr 'un capriciu al soartei, le 
ţine, ziee-s'ar, la dispoziţia ei. 
Tâmplarul Duplay, chiar de n 'ar 
fi avut rolul de a fi prietenul si 
proprietarul lui Robespierre, încă 
şi-ar fi avut, prin descendenţii săi, 
numele înscris în istorie. Faimosul 
chimist care a fost profesorul 
Simon Duplay a r fi fost îndeajuns 
pentru acesta. Autorul teoriei lui 
Robespierre, amant al patriei, teo
rie pe care fiul său a expus-o ma
gistral în opera de care vă vorbesc 
în această cronică, şi-a garat un 
nume etern în marmora ştiinţei 

franceze. Şi de n 'ar fi fost nici el 
ceeace a fost, fiul său Maurice, ar 
fi umplut lacuna. Printre roman
cierii de astăzi, Maurice Duplay 
poate fi socotit ca unul din cei mai 
buni. Analist viguros şi incisiv, 
scriitor puternic şi adânc, cine nu 
cunoaşte capo-d'opera lui „Nos 
medicins''? Şi care este origina ro
manelor cu subiect de apaşi ale lui 
Francis Carco, dacă nu Leo publi
cat acum mai bine de douăzeci de 
ani de acelaş Maurice Duplay? Şi 
manelor cu subiecte de apaşi ale lui 
scenele neprevăzute şi aşa de ener
gic colorate valorează, desigur, de 
trei ori mai mult decât toate roma
nele surfăcute ale dlui Carco. Ga 
moralist, îi datorim lui Maurice 
Duplay, afară de opera Adonis-Bar, 
care nu a fost întrecută în geniul 
ei aparte, şi minunatele cărţi cari 
au titlul La Bachanale, Le Visage 
demaquille, La Femure de Cesar, 
etc. 

...Sunt mulţi ani de atunci. In-
tr 'un amurg de toamnă, în vreme 
ce bruma de Noemvrie învăluia 
Parisul, mă oprisem pe foburgul 
Saint-Honoro în locul unde se în-
nălţa odată casa tâmplarului Du
play. Silueta enigmatică a lui Ro
bespierre aşa cum ni-1 închipuim 
în frac colorat, cu pantaloni de 
nanlrin si eu peruca - l albă. părea 
> • • • • • • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • < 

Oaspeţii Operei 
VasiJe 

Schimbul de cântăreţi ce se face 
dela o vreme încoace între operele din 
Bucureşti şi Cluj, este o iniţiativă din 
cele mai îmbucurătoare. Nu e nevoe să 
insistăm asupra importanţei unei cu
noaşteri reciproce mai de aproape, 
nici asupra binefăcătoarei influenţe 
ce se naşte dintr'o emulare a artiştilor 
noştri, de oarece sunt adevăruri con
statate de toată lumea. Insă artiştii 
oaspeţi, atât cei cari vin la noi, cât şi 
ai noştri la Bucureşti, nu fac numai 
act de prezenţă personală, ci sunt în 
acelaşi timp şi ambasadori culturali 
ai ţinutului pe care îl reprezintă în 
specificul şi cultura, ajutând involun
tar şi mai elocvent ca o acţiune inten
ţionată la destrămarea atâtor păreri 
preconcepute, sprijinite numai pe: „am, 
auzit că...", cari pun barieră între su
flete. Si fiecare din ei reîntorşi la că
min şi împărtăşind altora impresiile, 
ce le-au cules fac tot atât de involun
tar un raport public despre mediul 
cultural-artistic al ţinutului cercetat, 
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că-mi pluteşte dinaintea ochilorV 
Mi-1 imaginam plimbându-se cu 
mâinile la spate, cu figura-i miste
rioasă şi rigidă în grădina priete
nului ' şi proprietarului său... Nu 
ştiam pe atunci că într'o zi mă va 
lega cea mai trainică prietenie de 
descendenţii lui Maurice Duplay... 

Mă gândeam numai la Robes
pierre, şi-mi ziceam că prestigiul 
sângelui şi al distrugerei se întinde 
fascinator asupra istoriei omene
şti. Suntem recunoscători figurilor 
marilor creatori şi le admirăm fără 
rezervă. Archimede, Shakespeare, 
Galilei, Bach, Pascal, Cervantes. 
Pasteur sunt sori cari strălucesc 
fără eclipsă pe firmamentul istoric. 
Dar alte figuri, opuse celor dintâi, 
ne absorb nu mai- puţin. Cui nu-i 
pare prestigios numele lui Cesar, 
Gengis-Khan. Cronwell, Napoleon, 
Robespierre, Lenin? Şi cine poate 
nega că în natură sunt două • fe
luri de poezii: aceea a ereaţiunei şi 
aceia a destrucţiunei, ambele egale 
în putere şi interes? Aspectul unui 
câmp mănos, al unor livezi înflo
rite, al umbroaselor păduri este 
admirabil: cum ne putem sustrage 
însă halucinantei viziuni a unei fur
tuni pe mare, a unui vulcan în 
pbnă eruntiune?... 

Paris, Octomvrie. 
Adrien Le forbean 

Române din Cluj 
Rabeea. 

spulberând legende şi contribuind la 
cimentarea sufletească între provinciile 
unite. 

Vorbim, de sine înţeles, de artistul 
obiectiv şi cu privirea limpezită, fără 
miopia patimei şi a ignoranţei: 

Publicul din Cluj salută cu drag ar
tiştii din Bucureşti, mai ales când 
sunt de talia dlui V. Babega, pe care 
am avut din nou prilejul să-l auzim. 
şi admirăm, în operile „Năpasta" de 
Sabin Drăgoi şi „Samson şi Dalila" 
de Camille Saint-Saens. -

Acest artist de rasă, rezervat şi 
foarte modest, în intimitate, merită din 
belşug o apreciere mai amplă, fiindcă 
este o întrupare din cele mai fericite a 
multor şi mari calităţi artistice. Am, 
stat cu dânsul de vorbă şi ne-a împăr
tăşit în puţine cuvinte desvoltarea sa, 
artistică care reprezintă o mare cinste 
pentru cultura şi educaţia muzicală 
românească. 

D. Baberfa a studiat numai în ţară, 
mai întâi la Craiova cu maestrul Ga 
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PAGINI LITERARE brielescu, apoi la Bucureşti cu neuita' 
iul fopovici-Bayreuth. Mai mult ae 
cat oricâte peregrinări prin străină
tate, acest fapt ae o valoare capitală, 
cinsteşte pe a. Rabega deoparte si 
scoală muzicală romanească de altă 
parte, în egală măsură. U. Rabega^ 
(credem ca e si cazul dlui Folescu) 
este as ti el unul dintre cei mai repre
zentativi artişti ai noştri, de care am 
uvea dreptul sa fim mândri pentrwcă 
arta asule sa hrănit numai din solul 
natul şi este cu adevărat românească. 
Când mediul cultural românesc ne 
poate da artişti de talia dlui Rabega, 
atunci optimismul nostru are toate 
şansele să se manifeste zgomotos in 
pofida celor cari văd venind lumina 
numai de peste hotare. Dimpotrivă, d. 
Rabega ar trebui trimis in Apus ca să 
dea o pildă vie despre posibilităţile ar
tistice româneşti. 

Acest modest şi preţios artist şi-a 
modelat şi ciselat mijloacele artistice 
intr'un întreg luminos, care n'are nici 
o umbră şi nici un greş. Vocea dsale 
puternică şi caldă e egalată in toate 
registrele, . frazarea trădează o inteli
gentă muzicală remarcabilă, dicţiunea 
e impecabilă. Cea mai artistică însu
şire a dlui Rabega este însă jocul de 
scenă, această, rară însuşire de a pă
trunde în centrul personajului pe care 
îl reprezintă până la contopire. D. Ra
bega în „Năpasta" este autenticul Dra-
gomir cu suferinţele şi bucuriile ţăra
nului, cu gesturile, mersul şi vorba, 
care trebuie să le aibe un om dela 
ţară. Are o intuiţie a atmosferei atât 
de uluitoare, în această creaţie, în cât 
uiţi de Rabega şi crezi numai pe Dra-
gomir. Nici o exagerare, nici o şovăială 
nu are în acest rol şi e ştiut că pen
tru un intelectual nu e mai .grea pro
blemă, decât să se transpună în sufle
tul ţăranului. 

Peste două zile l-am auzit şi văzut 
(pe d. Rabega face să-l şi priveşti) în 
„Samson şi Dalila" unde jocul dsale 
sobru şi distins n'a mai trădat nici o 
amintire din ţăranul Dragomir. Rolul 
U convine admirabil şi In voce aşa în
cât la sfârşitul spectacolului ne-a de
clarat, la întrebarea noastră dacă e 
obosit, că ar putea reîncepe specta
colul din nou. 

D. Rabega are un repertoriu formi
dabil şi ne-a mărturisit înclinaţia dsale 
spre Wagner. Exprimăm o dorinţă 
călduroasă, cdnd rugăm direcţiunea 
operei din Cluj, să-l invite pe d. Ra
bega pentru mai multe spectacole de 
Wagner. 

Ana Voileanu-Nfcoară. 

Mac 
Orbul se ridică de pe laviţa, păşi ho-

târi t şi merse la fereastră. Acolo se 
opri brusc, îşi şterse fruntea încărun
ţită, apoi se apropie mai mult ue 
geam, incat aproape îl atingea cu 
îa^a. Lu degetul arătător al mâiim 
drepte bătu uşor in el. &e auzi un su
net uşor şi cristalin, ca un ras depăr
tat ae copil. Cascadele se repetau sub 
lovitură. 

— Elisabeta... 
Vocea era şi ea curată, după tim

bru nu părea că iese din gâtlejul bă
t rân al orbului, ci dmtr un flaut mis
terios. 

— Elisabeta... 
încerca sâ-i ghicească locul, o bă

nuia undeva aproape prin curte. 
Fa ta auzi lovitura, dar întârzia cu 

răspunsul. Nu era nici o grabă, bă
trânul mai putea aştepta, h a Insă ni
ciodată nu ar fi găsit un loc mai bun 
pentru visat. Tolănită pe iarba sălba
tică dinaintea casei, vedea coasta de 
deal, urcând repede, într'o curbă 
sveltă în sus. Coperişul casei - stătea 
între cer şi pământ, un perete se lă
sase în jos, încât vedeai mişcarea în
cremenită în ziduri. Jos, între lespezi 
de peatră, îngălbeneau florile de ră
pită. 

— Elisabeta... 
Bătrânul începuse a se nelinişti. 

Fata, drept răspuns, închise ochii 
şi-şi sărută lung umărul gol. 

— Va veni?... 
Totul se opria aci. Va veni oare? 

Întreaga lume era numai ca să vină 
el. Dinţii încoronară carnea fragedă, 
Elisabeta prelungi sărutarea cu ochii 
închişi. Ca de o observaţie extrem de 
ciudată, începu a râde. 

— Nu poţi săruta decât cu ochii în
chişi... Ce o mai fi şi asta? 

Geamul sbârnăi încă odată scurt. 
Nu mai putea sta, se ridică întâi în 
genunchi, sări apoi ca o vrabie şi fugi. 
Părea mirată. 

— M'ai chemat? 
Orbul se îndreptă cât era de lung, 

peliţa depe faţă era perfectă, nici un 
muşchiu nu t remura dedesubt. 

— Da şi aştept cam de mult... 
Elisabeta nu încercă să explice ni

mic. ,11 privea numai compătimitor. 
El era orb şi nu putea înţelege bu
curia de a trăi. 

— Ce să fac eu cu tine copilă? Nu 
vrei să mă înţelegi de loc? Niciodată, 
niciodată?... 

roşu 
Glasul avea o prelungire chinuitoa

re. Vibrau coarde adânci, aşa de a-
dânci încât glasul nici nu se putea 
acomoda. Sbârnăia numai neputincios 
şi se sparse într 'un sughiţ. 
Elisabeta se simţi mică şi apăsată de 

atâta dragoste. Nu voia să sufere ni
meni pentru ea. Tremurând întreagă 
îşi muşcă un deget cu putere. Voia să 
sufere, să se chinuie şi ea, nu numai 
alţii. 

Sughiţul conteni. 
— Să mergem. 
Asta era preumblarea de seara. 

Dela casă, pe coasta dealului şi apoi 
coborând în jos spre fântână. Satul 
rămânea la s tânga în groapă. Plecară 
încet. Bătrânul mergea pe cărare, cu 
băţul în mână, iar Elisabeta la stânga 
lui, ceva mai jos. Mâna lui stângă i 
se sprijinea pe umăr. Fata mergea cu 
ochii în pământ, privind în cărare 
smocurile înroşite de iarbă. Vântul 
sufla lipindu-i haina de t rup şi adu-
nându-i părul castaniu în coamă, sta-
tue de bronz, cu suflet şl aripi... 

— De ce nu sunt vânt? Aş sbura 
pretutindeni, oriunde doresc. Aş trece 
peste dealuri cu iarbă măruntă , , m'aş 
opri şi aş scutura trandafirii sălbatici. 
Aş trece ca o nebună pr in ape de lună, 
l-aş căuta, l-aş mângâia, acoperindu-1 
cu praf din drumul mare. 

Bătrânul se opri. Fa ţa îi strălucea 
sub povara unui gând luminos. ' 

— Elisabeta, dragă,... copila mea, de 
ce nu vrei tu să fii cuminte? 

De câteori nu repetase întrebarea? 
Elisabeta o ştia bine, nici nu se trudi 
să răspundă. 

— Eu vreau... 
— Tu vrei, mereu vrei. Vei vedea tu. 

Ascultă Elisabeta... 
Se opri, era îndârjit, băţul îl ţinea 

sus, gata să lovească. 
— Tu sameni cu mama ta. Şi ea 

era animal. De ce nu mă asculţi pe 
mine? De ce nu vrei să fii altfel? 

Orbul se plângea înainte, fata nici 
nu mai asculta. Păşia aşa încât greu
tatea orbului se lăsă aproape întreagă 
pe umăru l ei şi-i părea bine. 

— Va veni oare?-
Lângă fântână se opriră. Orbul se 

aşeză pe o peatră, îşi puse băţul jos 
şi zise cu glas sfârşit. 

— Să nu mergi departe... 
Apoi îşi lăsă faţa între palme. 
..Auzia sgomotul apei, îl auzia me

reu. Nu mai putea uita. O simţia sb&-
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tându-se şi-şi auzia vocea schimbată, 
urlând puternic, mai puternic ca trăs
netul în furtună. 

—• Asta a fost mama ei! De ce sea
mănă? Doamne mare, de ce seamănă? 
Luminează-mă, eu sunt un biet orb, 
numai un biet orb... 

Elisabeta lăsă fântâna, trecu dru
mul şi se cufundă intr'Un lan do grâu. 
Era aproape cât ea de mare. Spicele 
coapte aveau musteţi lungi, pentru a 
opri sărutarea călătoarelor paseri. S a 
oprit la margine, mt r un pâlc de maci 
roşii. 

^-- Mac roşu, cu petale însângerate, 
tu eşti iubirea grâului. Pentru asta 
staţi aşa aproape unul de altul. 

Elisabeta era fericită de descoperire. 
Luă un spic de grâu şi o floare în
sângerată şi le apropie. Nici nu se 
putea altfel. Erau făcuţi unul pentru 
altul. De mult, de când Dumnezeu a 
zidit cerul şi pământul , a pus pâlcuri 
de maci roşii în lanuri de grâu. Alt
fel lui i-ar fi fost urît şi toată bogăţia 
i-ar fi de prisos. 

— Da, Dzeu a făcut-o. El a făcut 
grâul şi macii, el a sădit iubirea în 
ei . . . 

Căzu din nou în reverie. Florile ră
maseră lângă ea timide, flori mici, 
lângă un mac care le semăna... 

— Va veni oare? 
închise ochii şi încercă să-1 găseas

că. II căută prin câmp şi păduri, îl 
zări o clipă, apoi îl văzu trecând prin 
lanuri de grâu, cu vântul de vară. 
Avea ochii senini ai cicoarei şi gura 
nevinovată a bobului copt. Elisabeta 
îl urmărea în târcoale, îl bătea cu po
len din spice, îi făuri aripi şi-1 ridică 
în vârtej. Era spic de grâu, furat vieţii 
din lan. Sburau împreună, ca două 
cercuri de foc, roşii, ca florile strivite 
îri mână. Erau un singur vârtej, cu 
o-gură şi un suflet... 

Jos, în lanul de grâu, florile roşii, 
sărutate de spice, îşi ridicau cupele şi 
în petale îşi ascundeau comoara ochi-
Idr negri. 

El şopti: 
— Mac roşu... 
Şi a plecat. De âbiâ atunci a deschis 

bcliii. 
— De ce s'â dus? Unde s'â dus? 

Orbul o chemă de departe. 
Vântul trecu prin lanul de grâu, în

clinând capul macilor roşii, ca să-i sa
lute plecarea. 

Pe marginea fântânii, orbul aştepta. 
Cu o mână strângea scândura putre
dă, acoperită de bureţi tari, iar cu 
bealaltă făcea gesturi desarticulate în 

aer. Erau blesteme nerostite, cari se 
frangeau in linii do cărbune, Stând 
pe o peatră, stăpânea fântâna întrea
gă. Era mare, puternic şi haina a-
aproape înroşită de soare, flutura xca 
o măreaţă togă de purpură în vânt. 
Albul ochilor era speriat şi se ghicea 
în el aproape o sforţare cosmică de a 
vedea. Orbul cerea lumină cu toate 
fibrele... 

A vorbit târziu, peste măsură de 
stăpânit. 

— Ne ducem... 
Elisabeta, încurajată, se apropie. Or

bul îşi întinse mâinile ca nişte coarne 
de melc înainte, răzimă o mână de 
umăr, apoi cealaltă, răsuflă înăbuşit... 

Se auzi numai plescăitul apei stă
tute. 

încolo nimic. 
Frânt de oboseală se aşeză pe o pea

tră. Ii era frig. 
Ciobul de lună care se ridica, tre

mura de viaţă peste na tura moartă. 
Fân tâna era perdută în şes. Lângă ea 
veghea o peatră în formă de orrij iar 
împrejurul ei maci mulţi, maci roşii, 
cu petale de sânge, striviţi, îşi îneca
seră în negru un vis de abia îmbobo
cit. 

Oct. F. Popa. 

Conferinţele rel igioase a le 
dlui Ion Agârbiceanu 

In biserica Schimbarea la faţă d. I. 
Agârbiceanu a început o serie de con-
fcrhiţe-predici săptămânale cu scopul 
do a actualiza problemele religioase, 
în. sânul tinerimei îndeosebi. Intenţie 
(lestul de nobilă şi lăudabilă. In mo
mentul când tinerimea şi, în general, 
societatea românească din capitala 
Ardealului începe să se pasioneze de 
problemele spiritului ar fi dureros ca 
din aceste preocupări să lipsească axa 

tuturor problemelor: religia. Credinţa 
în Dumnezeu e firul roşu care leagă 
veacurile romaneşti, le încadrează m-
tr 'un tot organic. Apropierea de apus, 
în epoca modernă, a însemnat o în
depărtare de credinţă. Civilizaţia noa
stră, a tâ ta câtă o avem, e profund şi 
dureros de laică. Acest drum vrea să-1 
apuce şi spiritul românesc al Ardea
lului. D. Agârbiceanu s'a postat ca un 
apostol la încrucişarea lui, pentru a 
abate mulţimile dela o primejdioasă 
rătăcire. 

Despre reîncreştinare se vorbeşte co
tidian la noi astăzi. Problema a co-
borît din periodice în presa zilnică şi 
condeie iscusite s'au pus în serviciul 
ei. Dar această reîncreştinare pentru 
care ise militează în capitala ţării ţin
teşte mai mult biserica decât omul. 
Lucrul vă pare curios dacă e spus aşa 
brutal, dar el a fost afirmat de unul 
din reprezentanţii acelui curent, într'o 
conferinţă, ţ inută în capitala Ardealu
lui. Prestigiul bisericii, autoritatea ei 
dogmatică să fie restabilită; credincio
şii pot să-şi facă de cap. D. Agârbi
ceanu în predicele lui ţinteşte mai 
mult pe aceştia din urmă. Supremul 
scop al creştinismului e dăruirea 
unei conştiinţi credincioşilor, care să 
le arate, în viaţă, drumul spre dum
nezeire şi, deci, spre mântuire. Deaceea 
predicele părintelui Agârbiceanu nici 
nu au o nuanţă confesională; au însă, 
cu atât mai mult, un profund spirit 
creştin. 

In conferinţa inaugurală predicato
rul talentat a vorbit, între altele şi de 
preocupările sufleteşti ale generaţiei 
lui. A fost o confesiune foarte sugesti
vă pentru noi cei din generaţia de as
tăzi. Cu atât mai sugestivă cu cât ve
nea, dela una din figurile reprezenta
tive ale acelei generaţii, p6ntru caro 
problemele morale totdeauna au avut 
o importanţă capitală. 

La ora când glasul cald al părinte
lui Agârbiceanu coboară pe Dumnezeu 
printre oameni, tinerimea noastră in
vadează „corso"-ul. Ar face bine să 
părăsească această pieocupare, deve
nită un obiceiu, şi să între în biserica 
do alături pentru a-şi deschide sufletul 
sămânţei celei bune. 

Final 
în întunericul care coboară 
Aştepţi şi cea din urină stea să moară, 
fişai un astru splendid răsărind, 
Şi-aşi cea din urmă rază-o vezi pălind 
In vidul fără capăt 
Şi haotic 
In care neguri grele se preling — 
Te vezi de-odată-prins, 
l'e nesimţite, 
Ca 'ntr'o subtilă pănsă de paing. 
In jurul tău se ţes obscure fire 
Şi'n van încerci să mişti măcar un deget. 
Un duşman nevăzut te 'mpresurează 
Şl priveghează 'n pveajmă-ţi 
Fără prejet. . , 

Tu singur nu mai ştii: 
Eşti mort ? 
Eşti viu ? 
Ai vrea să strigi 
Şi simţi că-i prea târziu 
Şi-un giulgiu greu te'năbuşe. 

Cornelia Buzdugan 
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â l'etude des gisements de sel de la Roumanie. Buc. 
1928. Impr. „România Nouă". 8° 148 p., 2 f., 1 hai tă . 
2750—1929) 

STAMATIU, M. Minele de sare. Salina Slănic. Les mines 
de sel. Saline de Slanic. Monografie redactată de —. 
Buc. 1929. Impr. Statului. 8° 34 p., 6 planşe, (i hărţi . 
2754—1929) 

VASILIU^-BELMONT, George. Cum s'a născut zborul me
canic. Originea şi evoluţia lui. Cu un cuvânt — înainte 
de Andrei Popovici. /Mediaş, 1929. Tip. Reissenberger 

- • & Co./. 8° 2 f., 92 p. (2078—1929) 

MEDICINĂ. IGIENĂ. 

MICHAILESCU, C. N. Proprietăţile fizice ale apelor mine
rale. Conferinţă. Buc. 1929. l ip . „Cultura". 8" 35 p. [ZoiU 
—19*9) 

RADOVlCi, A. La neurosyphilis. Clinique et traitement. 
Malariatherapie de lapataiysie generale. Paris, 19-9. Mas 
son & Cic. /Bucarest, Impr. „Adevărul" et „Dimineaţa"/ 
8" XVI, 363 p. (2745—19*9) 

SĂRÂŢEANU, Em. FI. Tratamentul* hidro-mineral al der
matozelor şi sifilisului cu privire specială la apele mi
nerale româneşti. Buc. 1929. Tip. „Lupta". 8° 34 p. 
(2527—1929) 

SLOBOZIANU, Horia. Creşterea în greutate după cură în 
staţiunea Movila Tekir-ghiol. Buc. 1929. „Cultura". 8" 
20 p. (2520—1929) 

STAICOVICI, E. D. Tratamentul prdthetico-chirurgical în 
tumorile maxilarelor. Buc. 1929. „Cartea Românească". 
8° 22 p. (2068—1929) 

TRIFU, V. Congresul Asociaţiei franceze de urologie. Paris 
9—13 Octombrie 1928. Extras din „Revista de chirur
gie". Buc. 1929. „Cartea Românească". 8° 1 f., 20 p. 
(1759—1929) 

TRIFU, V. Contribuţie la t ra tamentul infecţiilor acute ale 
organelor urogenitale prin medicamente antipiretice. 
Lucrare de docenţă. Buc. 1929. Tip. „Bucovina". 8° 67 p. 
(2649-^-1929) 

TRIFU, V. Diagnosticul vindecărei blenoragiei. /Buc. 1929. 
Cartea Medicală/. 8° 1 f., 32 p. (Conferinţele Asociaţiei 
generale a medicilor din România). (1756—1929) 

LITERATURĂ. ISTORIE LITERARĂ. 

APRILY Lajos. Idahegyi pâsztorok. Drama egy felvonâsban. 
Kolozsvâr, 1929. Erdely Szepmives Ceh /Minerva ny.'. 

••8° 81 p., 1 f., 4 planşe. (2699—1929) 
CEHAN-RACOVIŢĂ, Const. Femeea care s'a vândut (Pata). 

Dramă în 3 acte. Cluj, 1929. Edît. Alexandru Aanca. 
8° 56 p. (2572—1929) 

BRANOSCH1, D. V. Cărvunarii. Poveste istorică 1823—1827. 
Ediţia 2. [Buc. 1929]. Editura „Bilete de papagal" /Tip. 
„Cartea Medicală"/. 8» 125 p., 2 f. (2923—1929) Lei 40.— 

DONICI, Leon. Noul Seminar. Roman. Traducere din ru
seşte de G. M. Ivanov. Cu o prefaţă de Adrian Maniu. 
Buc. 1929. Edit. „Cultura Naţională" 8° XIV, 403 p., 1 
planşe. (2054—1929) 

GYORGY Lajos. Egy âllitolagos Pancsatantra-szârmazek 
irodalmunkban. Cluj, 1929. Lapkiado ny. 8° 15 p. (Er
delyi Tudomânyos Fvizetek 17 sz.). (2712^-1929) 

LOBODĂ, F. Gura lumii. Epigrame. Prefaţă de Radu Ho-
setti. /Buc. 1929. Tip. Cartea Medicală/. 8° 104 p. (2479— 
19,9) Lei 00.— 

SZEKELY Gyula. Kepek a sziberiai hadifoglyok eletebol. 
Oradea, 1929. SzemVLâszlo ny. 8° 190 p., 1 f. (2684—1929) 

VERSURI scrise de poeţi români şi din popor la Unirea 
Principatelor Române, la detronarea lui Cuza Vodă şi 
la moartea acestui mare domnitor. Date la lumină de 
Mina Savel. Bacău, 1929. Atelierele „Rapid". 8° 28 p., 
1 f. (2473—1929) Lei 15.— 

VOROSMARTY, M. Frumoasa Ileana. Poezii. Traducere de 
Mihail I. Pricopie. Constanţa,/[1929]. Tip. „Lucrătorii 
Asociaţi". 8° 29 p., 1 f.- (Lirica lumii No. 1). (2413— 
1929) Lei 40.— 

ISTORIE: GEOGRAFIE. BIOGRAFII. 

ANGELESCU, Nicolae I. Negustorii de • odinioară. Nicolae 
Ilagi-Stoica 1818—1900. Buc. 1929. Tip. Luceafărul. 8" -l 
13 p., ,6 planşe. (2767—1929) * 

ANTONOVICI, Iacov. Documente de ale fostelor, schituri 
Orgoeştii, Bogdăniţa, Pârveştii , . Cârţibaşii si Mânzalu 
din judeţul Tutova. Cu o introducere, i lustraţiuni şi o 
har tă . Huşi, J929. Corlăteanu. 8° XI, 137 p., 1 f., 7 planşe. ; 

.. (2643--1929) f 
BOCANEŢU, Al. Istoria oraşului Cernăuţi pe timpul Mol- . 

dovei. Extras din Codrul Cosminului VI,' 1929. Cernăuţi, 
1929. „Glasul Bucovinei". 8° 3 f., 139—238 p., 1 hartă. 
(2639—1929) 

GRISTEA, Miron. Adevăruri istorice asupra întregirii nea
mului. Cuvânt festiv ţ inut de —. Buc. 1929. , 
Tip. Cărţilor Bisericeşti. 8° 19 p. (Biblioteca Institutului I 
Biblic). (2361—1929) '..! 

/DEBRECZENI, Lâszlo/. Erdelyi reformâtus templomok es .* 
tornyok. /Irta es rajzolta —/. Kolozsvârţ, 1929. Kiadja \ 
az Erdelyi Ref. Egyhâzkeriilet iratterjesztese. /Markus ' ] 
ny. Segesvâr/. 4° 1 f., 16 p., Uf., 50 planşe. (2674—1929) -ţ. 

DEL CHIARO, Anton-Maria. Revoluţiile Valahiei. (După '# 
textul reeditat de N. larga). In româneşte de S. Cris- 1 
Cristian. Cu o Introducere de N. Iorga. Iaşi, 1929. Viaţa ~f~ 
Românească. 8° XVI, 158 p., 1 f. (2823—1929) Lei 100.— '< 

FERME, Albert. Brătianu conspirator. îndoită încercare de, >t 
ucidere asupra împăratului Napoleon III. In româna- *'. 
şte de I. Neagu-Ne,gulescu. [Extras din] Cultura. Omului "^ 
2. Buc. [1929]. Tip. Cartea Medicală. 8° 55 p. '^§ 

GYÂRFÂS, Elemer. A. Supplex Libellus Valachorum. C l u j i # 
1929. Lapkiado ny. 8° 16 p. (Erdelyi Tudomânyos Fuzetek ' - \ 

15). (2712—1929) " Jj 
KINSBRUNER, Emanuel. Aprecieri asupra Evreilor din *'# 

România. Buc. 1929. Tip. „Convorbiri Literare". 8° 34 p,. •$ 
2774—1929) 

KISCH, Gustav. Siebenbiirgen im Lichte der Sprache. Ein 
Beitrag zur Kulturgeschichte der Karpathenlânder;, 
Leipzig, 1929. Meyer & Miiller /Druck Krafît & Drotleff;^ 
Hermannstadt/ . 8° 2 f. 296 p., 1 f. (Palaestra 165). (2737-^| 
1929) 
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F A P T E , IDEI ŞI O B S E R V A Ţ I UNI. 
A n i v e r s a r e . . . 

Împlinirea unui an de guverna re 
naţional-ţărănistă a fost sărbătorită 
cu mult cntusiasm popular, in întreagă 
ţara. Mulţimile cari acum un an au 
invadat străzile, într'un entuziasm de 
nedescris, au îmbrăcat iarăş haine de 
sărbătoare pentru a sărbători trium
ful lor. 

A fost un an de supreme eforturi 
pentru partidul naţional-ţărănesc. Un 
an de muncă neostoită si generoasă. 
Dacă partidul n'ar fi fost chemat la 
putere dela o opoziţie tot atât de febri
lă in activitate, poate n'ar fi putut să 
desfăşoare opera de guvernământ Iu 
care am asistat. 
' Opera aceasta n'u fost lipsită de 
gesturi îndrăzneţe, riscante chiar, pen
tru un partid întemeiat. înainte de 
toate pe o largă încredere a inasselor. 
Mărirea, succesivă a impozitelor, res
trângerea numărului funcţionarilor, 
si alte măsuri absolut necesare echili
brării bugetare au fost tot atâtea ris
curi primejdioase popularităţii. Par
tidul a trecut insă peste ele triumfă
tor; la împlinirea unui an încrederea 
masse.lor a fost verificată cu priso
sinţă. 

Această încredere este un îndemn 
pentru greaua muncă pe care o are 
fie îndeplinit partidul de acum încolo. 
Pentrucă unul trecut a fost mai mult 
'viran de reculegere, legiferări si 
revizuiri. Adevărata coborîre în reali
tate a ideologici politice naţionul-ţără-
niste acum urmează. Massele se pot fe
licita de răbdarea cu care au trecut 
peste grelele încercări ale primului an. 
La. sărbătorirea a doua vor putea vorbi 
de binefaceri mai pozitive, mai larg 
răspândite în toate straturile societă
ţii. Nu ni ai în cursul acestui an vom 
"întră. în epoca, de realizare întreagă 
a marilor reforme democratice pentru 
cari. a. luptat partidul. 

Deaceea criticele cari se aruncă as
tăzi poate prea dese guvernării naţio-
nal-ţărăniste ni se par extrem de ne
întemeiate şi de nedrepte. Ţăranul ro
mân chiar când 'e- încadrai într'o 
„massă amorfă" cum le place ace
stor critici să numească mulţimile 
într'o massă mai uşor influenţabilă 
decât individul, totuşi e mult mai sta
tornic în credinţe şi mai răbdător 
lăecât- intelectualul român. Acesta din 
urmă are nevoie permanentă de 
schimbare, de senzaţional, amestecat 
de cele mai multe ori cu intrigă. De 
multeori această nevoie de inedit e 
pricinuită de interese deghizate; une
ori însă e o slăbiciune a firii noastre, 
,« edu.caţiei. noastre superficiale. 
T Am asistat la un triumf fără prece
dent al democraţiei româneşti. Am sa
lutat, (ara întreagă, din adâncul 
piepturilor noastre, 'acest triumf. §(' 
acum când această democraţie s'a aş
ternut pieptiş la operă să începem ia
răş tradiţionalele sforării? 
'Pentru a da tara cui? Nimeni mi 

răspunde limnede. Nu, zău, trebuie să 
^părăsim odată aceste nioruvuri fune-
\stc. O cer aceasta interesele supreme 
,ale neamului. 

Horla Trandafir 

Aurel Ciortea. — S a stins în' capi
tala Germaniei unde a plecat in cău
tarea sănătăţii , o floare distinsă a dăs-
eâlimii ardelene; un stălp al generaţiei 
harnice şi luptătoare pentru lumină 
ni epoca de pregătire de dinainte de 
războiu, S'a stins într'o vreme când 
dela priceperea şi hărnicia lui mai 
aşteptam încă mult, pentru progresul 
culturii româneşti. Dascăl la Braşov, 
mai apoi profesor şi rector al Acade
miei de Comerţ din Cluj, Aurel Cior
tea s'a impus ca o forţă didactică de 
întâia, mână şi ca un specialist în 
ştiinţele exacte, aproape fără egal din
coace de munţi. Manualele lui şcolare 
au luminat paşii tuturor generaţiilor 
româneşti din ultimile decanii. Pe 
lângă el specialistul s'a dăruit, in re-
peţite rânduri , şi publicisticei, pentru 
a creşte in societatea românească in
teresul, aproape inexistent, pentru 
ştiinţele pozitive. Pe lângă aceste da
ruri profesorul mai era şi un organi
zator de întâia mână. Academia Co
mercială din Cluj lui ii datoreşte, în 
primul rând. temeliile ei solide şi eu
ropene. Toate aceste însuşiri erau pur
tate de un om de o sobrietate morală 
şi de o discreţie sufletească într'ade-
văr aristocratică. Moartea a fost pa r 
că, mai neîndurătoare ca oricând." 

Centenarul episcopiei urădane a fost 
serbat cu fastul cuvenit de întreaga 
suflare românească. A fost evocat un 
capitol 'de- luptă pentru triumful spi
ritului românesc. Figura modestă, dar 
atât de devotată cauzei româneşti şi 
bisericei noastre a episcopului Nestor 
Ioanovici, întâiul împlântător de steag 
pe meterezele acestui fort dela graniţa 
românismului, a fost evocată cu multa 
căldură şi înţelegere. S'a amintit apoi 
de întreaga operă de cultură .şi spiri
tualitate, săvârşită de eparhia ară-
danâ. până când s'a putut alătura 
eparhiilor surori, într'o colaborare cu 
roade de aur. Şi nu s'a uitat nici de 
opera viitoare pe care o aşteaptă ro
mânismul 'de la episcopia noastră ves
tică. Toate privirile s'au îndreptat 
spre I. P. S. Episcopul Grigore ca spre 
cea mai nobilă chsezăşie a acestei 
opere. Kste una din cele mai măreţe 
figuri ale corpului, nostru arhieresc. 
un om devotat cu toată fiinţa lui 
turmii pe care o păstoreşte şî ridicării 
prestigiului bisericii româneşti. 

Noul guvern francez. — Guvernul 
prezidat de d. Briand a, căzut, pe ne
aşteptate, prinrr 'unul dintr'acele vo
turi cu mici majorări obicinuite în Ca
mera franceză, fărâmiţată în partide. 
Criza urmată căderii lui a dat naştere 
la, o mulţime de speranţe pentru cei 
ce privesc cu ochiu atent desfăşura
rea politicei interne franceze. S a cre-
-:ut anume, că această politică va în
tră din acest prilej într'o nouă fază, 
dorită atât de mult de massele france
ze .şi de democraţia-din întreaga lume, 
faza. guvernării radical-socialiste. Pen
tru uir moment s'a crezut că vremea 
visată ia sosit si d. Daladier, şeful par
tidului radieai-socialist va reu.-ji să în
duplece-. pe socialişti la o cHaborare 
efectivă într 'un guvern prezidat de • 

dsa. După multe t răgănări socialiştii 
francezi au refuzat această ofer tă 's i 
astfel încercarea dlui Daladier a eşuat. 

Motivul refuzului e vechiu .şi arhi
cunoscut: socialiştii nu vreau să „pă
teze evanghelia marxistă cu noroiul 
burghez". O mentalitate greşită si cu 
totul apolitică. Realităţile, pe cari se ba
zează înainte de toate politica, cer de 
multeori compromisuri. Ideile clare, 
atât de iubite ele spiritul francez, nu 
se potrivesc totdeauna cu ele. — Dar 
înaint ta unui astfel de guvern se a-
şeza şi o altă stavilă: Camera actuală 
aleasă sub guvernul uniunii naţionale 
a dlui Poincare. Alcătuirea ei nu per
mitea o guvernare radical-socialistă 
fără svârcolivi primejdioase. Deaceea1 

guvernul a fost alcătuit tot de un lea-
der a! vechei majorităţi. Intr 'adevăr 
d, Tardieu, şeful actualului guvern 
este un om de încredere al dlui Poin
care. O forţă tânără , plină de nădejdi, 
a dreptei franceze. Primind colabora
rea dlui Briand, noul guvern are oare-
cari şanse de existenţă mai lungă. To
tuşi va avea de luptat cu o opoziţie 
puternică, aproape fatală. 

Vizita dlui Zaleski, ministrul de ex
terne polon la Bucureşti, a fost un 
prilej de strângere a preteniei vechi 
dintre Polonia şi România. Pentru ci
mentarea acestei prietenii, s'au făcut 
în timpul din urmă. eforturi remar
cabile, clin partea ambelor popoare. 
Ele s'au întins dincolo de recile şi 
misterioasele relaţiuni diplomatice 
la relaţiuni economice încheiate 
de guvernul naţicnal - ţărănist cu 
ţara vecină, apoi vizita la Varşovia 
p. dlui .ministru Yirgil Madgearu au 
marcat o epocă nouă pentru această 
alianţă cu un câştig permanent pen
tru ambele popoare. D. Zaleski a. ve
nit, să dea o nouă confirmare tuturor 
acestora. Şi să repete încă odată, prin 
t ratatul de arbitraj semnat la Bucu
reşti, spiritul defensiv şi de pace al 
prieteniei noastre. In declaraţiile fă
cute piesei dsa s'a declarat adversar 
ireductibil al revizuirii tratatelor din 
oricare parte s'ar încerca, acest lucru. 
Nici nu se putea altfel — cu toatecă 
anumite urechi se aşteptau să audă 
declaraţii mai gâdilitoare pentru ele. 
Acest principiu e porunca de căpetenie 
pe tablele legii poloneze. D. Zaleski a 
militat pentru el în convenirile inter
naţionale, în repeţite rânduri , cu cu-
noscutu-i talent diplomatic şi oratoric. 
E regretabil că dsa n'a putut face 0 
călătorie mai lungă prin Ardeal pen
tru a se convinge şi de visu de anu
mite lucruri cari i-au fost însinuat-e 
din prilejul vizitei dsale la Pesta. 

! • • • • •<? 
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Premii pentru sătenii prieteni de-ui 
cărţilor. Ştim că sunt mulţi plugari 
la sate şi muncitori simpli pe la oraşe. 
cari socotesc, că în casă nu e de ajuns 
8ă aibă numai masă, scaune, blidare 
ş. a., ci trebuie să aibă şi o bibliotecă 
mai mică sau mai mare, după puterile 
fiecăruia. Plugarul luminat nu se în
grijeşte numai să aibă hambarul plin 
şi grâul bine păstrat , ci are grije ca 
şi sufletul său să aibă h rană de ajuns, 
adunând cărţi şi broşuri bune, pe t a r i 
Je păstrează cu drag într 'un firicl, un 
raft sau o bibliotecă. Plugarii sau 
muncitorii luminaţi, cari ajj/biblioteci 
cu cărţi bune, vor t rebuj /să fie pre
miaţi. Pentru aceasta arii pus premii, 
pentru prietenii că r ţ i i / în suma totala 
de: 10.000 (zece mii) Lei cari se vor 
plăti în bani gata/acelora, pe cari o 
ce misiune anumeui va învrednici. In 
primul rând vonr acorda un premiu 
unic de 3.000 (trei mii) Lei acelui plu
gar sau muncitor care are nu numai 
o bogată bibliotecă! proprie, ci şi cele 
mai alese cărţi. Iată ce va face aceia 
cari vor să concureze la acest premiu: 
Vor întocmi în primul rând un inven
tar al tuturor cărţilor şi broşurilor 
din bibliotecă (arătându-se: numărul 
curent, autorul, titlul cărţii, şi dacă 
este legată sau nelegată). Acest inven
tar va fi certificat în felul următor: 
„Noi subsemnaţii, la cererea dlui... lo
cuitor în comuna... of. poştal... jude
ţul... cunoscut de noi personal, ne-am 
prezentat la d-sa acasă unde am con
statat că inventarul cărţilor din bi
blioteca d-sale corespunde întocmai 
realităţii şi că toate cărţile fac pro
prietatea sa, fiind numele dânsului 
scris pe toate. Cărţile sunt aşezate 
pe... (se va scrie pe ce) şi sunt într'o 
stare... (se va ară ta dacă sunt legate, 
nelegate, cu filele rupte şi cam în ce 
proporţie) şi avem cunoştinţă că d-sa 
a început adunarea cărţilor încă din 
anul... (se va arăta anul chiar şi cu 
aproximaţie). D-sa a câştigat cărţile 
acestea în felul următor:... (Ie-a moş
tenit, le-a primit ca dar, are vreo rudă 
căr turar sau le-a cumpărat pe banii 
săi). Starea materială a d-sale este... 
(modestă, mijlocie sau fruntaşă). Din 
biblioteca d-sale citesc cărţi următo
rii... (se va ară ta cine citesc; dânsul, 
familia, rude sau şi cunoscuţi). Drept 
ce semnăm această adeverinţă, certifi
când prin subscrierile noastre că toate 
cele de mai sus sunt conform adevă
rului. Semnături: Preot, învăţător sau 
preşedinte de bancă populară sau co
operativă... (L. S.) Numele posesorului 
bibliotecii şi adresa completă:... Mar
tori:... Termen: 31 Martie 1930. Cotni-
siunea de judecare este compusă din 
d-nii: Victor Lazăr, profesor; l)r. flo
ria Petra-Petrescu, secretarul „Asocia-
ţiunii pentru li teratura şi cultura po
porului român" şi Ion Munteanu, zia
rist. Rezultatul se va da la 15 Aprilie 
1930 şi se va publica în toate gazetele 
poporale. — Premiul de 3000 Lei este 
depus la Banca „Albina", Sibiu sub 
No. 68.321, cartea 74. Pag. 177. — Câş
tigătorul va primi banii prin bancă. 
Toate inventarele certificate se vor tri
mite recomandat la Biblioteca Popo
rală „CARTEA NOASTRĂ" Sibiu, 
strada Avram Iancu 10. 

„UNIVERSITE,, 
"D K N AN C r 

FACULTES DE DROIT, MEDECINE, 
SCIENCES, LETTRES, FHARMACIE 

CH1MIQUE ELECTROTECHNIQUE ET DE MECANIQUE APPLIQUEE, AGRILOLE ET 
COLONIAL GEOLOGIE APPLIQUEE, COMMERCJAL, DENTAIRE, SEROTHERAPIQUE, 
ECOLE SUPERIEURE DE LA METALLURGIE ET DE L'lNDUSTRIE DES MINES, 

ECOLE DE BRASSERIE 

Les diplomes d'lngenieur d&ivies par l'Universi-te de Nancy 
sont enregistres au Ministere de l'I n s t r u c t i o n Publique 

M a i s o n d e s E t u d i a n î s d u P a r c d e M o n b o i s 
R e s t a u r a n t U n i v t s r s l t a i r e 

EIH1IS E 1 U : EmiGHEMm SPECIAL DI FRftMCflIS 
Pr£parat ion aux E x a m e n s de l 'All iance Francaise 

COURS DE L'ANNEE SCOLAIRE: 3 NOVEMBRE — 1" JUILLET 
COURS L>E V A C A N C E S : 9 J U I L L E T — lei OCTOMBRE 

Diplomes d'Etudes francaises 
Relations avec des Familles francaises assurees par un Comite de Patvonage 
Pour tous renseignements, s'adresser â l'Office de Rense ignements 

de lUnivers i t e \ 13, Place Carnot 

Cassa de Păstrare şi Banca 
de Credit din Cluj Soc. An. 
C l u j , P i a ţ a U n i r e i Z o . 7 . 

Capital soc ia l : 
8 5 mil ioane lei 

SUC UM SALE: 

BEJ, SÂNMĂRTIN, 
ALBA-IULIA, TG.-
31UREŞ, ORADEA 

Face toate operaţiunile 
bancare în modul cel 
mai avânt aj o s 

Bancă autorizată pen
tru valute. — Antre
pozit lănye calea ferată. 

INSTITUTE AFILIATE: 

Cassa de Păstrare din Tur
da-Arieş în Turda; Banca 
Economică şi Cassa de Pă
strare din jud. Alba, Aiud: 
Banca Poporală Boc. An. în 
Huedin ; Banca de Credit din 
Gherla Soc. An. în Gherla: 
Cassa de Păstrare din jude
ţul Odorheiu Societate Anon. 
in Odorheiu ; Cassa de Pă, 
rare şi Credit din Gheorgiu 
şi jur Societate A$Qnimă în 

Reghinul-Săţejjp.'-' >,\ 

l; l^ţftylOLLPASTA" 
[\ >^ JS. A. Braşov 

ţ«io X8 Z'V> 'X 9 

iţ4Bţţsi8A.nifl S39WWÎH ST-ZT 

:ă de cremă de ghete 
ată la 30 de expoziţii 

©B.C.U. Cluj


